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Un dar la Naşterea 
Mântui torului.

In ziua înălţătoare a Crăciunului, 
ta »ua sfântă a Naşterii Domnului şi 
Mântuitorului lumii, nu avem ceva mai 
bun şi mai îmbucurător, cu ce să cinstim 
pe lubîţu noştri. cetitori, pe poporul 
românesc preste tot, decât cu cele ce 
te facem cunoscute mai la vale.

In lupta şi lucrarea noastră necur
mată pentru neam, limbă şi lege o ştire 
îmbucurătoare ni s’a ivit acum de curând 
şi cu inima şi sufletul pha de cele mai 
bune nădejdi ven m a o împărtăşi mai 
departe, a o presenţa cetitorilor noştri, 
ca dar de Crăciun.

In vârtejul vremilor de acum ne 
plângem cu toţii asupra greutăţilor, ce 
Intimpinăm, ne plângem, că ne merge 
rău, câ in loc să dam înainte, dăm în- 
dărăpt.

Asta însă nu e tocmai aşa. Nu e 
vorbă, ne-ar putea merge mai bine, am 
putea înainta cu paşi mai repezi, dar’ 
aceasta atârnă cu deosebire dela noi.

De altă parte trebue sfi băgăm de 
seamă, că altora chiar dintre compa
trioţii noştri, le merge mai rău, ca noue. 
înţelegem aci terenul economic, pute 
rea materală, care la noi în Ungaria 
şi Ardeal să razimâ în locul dintâiu pe 
proprietatea de pământ̂  pe moşii.

Sunt mai mult de zece ani de când 
b6 ridică voci din partea mai multor 
scriitori ar guri fgran politici, că pro
prietarii icfcghian sărăcesc, perd pă- 
scântul de sub picioare Astfel sunt 
ÎDtre aîţii Rubmek, Baross, Mărcy, Mai 
Jath, Forster ş. a. cari cu date arată, 
câ moşiile si pierd din mânile ungureşti. 
Mai de nou s’a ocupat cu. acets'a a- 
facere un scriitor tngur, Rârz Gyula, 
scriind o carte cu titlul: ^Nimicirea 
materială a proprietarilor maghiam, în 
care arată de nou şi cu date, scâpâta- 
rea moşierilor maghiari.

Dar' aceasta este treaba lor. Pe 
soi ne interesează un alt studiu, 'o 
conferenţă (vorbire) ţinută de profeso
rul dela preparandia din Cluj, Barabâs 
Ecdre, tot privitor îa aceasta temă. El

M ântuitorul ca copil de 12 ani, remăntnd în biserica Un Ierusalim în  

mijlocul cărturarilor, putua f i  el tntre,bări înţelepte, spre mirarea tuturor. 

A ia a fost aflat de părinţii lui.

a ţinut conferenţă acum înspre sărbă- 
^Budapesta, la »Magyar Kozgaz- 

aasâgi Targa âg« şi a spus lucruri îm
bucurătoare pentru noi.

Barabâs a z:s, că de mai bine de 
10 ani încoace (dela procesul Memo
randului) feliei de luptă al Românilor 
sa sdrmbat. Românimea se organi- 
sează, fară sgomot, pe terenul social 
şi economic. Conducătorii îşi adună 
toate puterile, spre a fece pe Români 
culţi şi bogaţi şi a crea clasa proprie
tarilor de mijloc români. A arătat apoi 
cu date, câ nizuinţa Românilor în di
recţia amintită azi nu mai este vis, căci 
deja 22•/. ale moşiilor de mijloc de 
peste 100 jugăre din Ardeal se află în 
mâni române şti, ear’ dintre moşiile msri 
de peste 1000 js gere 7#/„. Faţă de 
aceasta starea Ms girărilor icuiţi între 
Români, Barabâs a arătat o ca înşpă» 
ităntâtoare. Asupra unei economii d.n 
comunele maghiare răspândite în cele 
19 cercuri ale Ardealului, cad relativ

mult mai puţine capete de vite şi mult 
mai puţin pământ arător, decât asupra 
singuraticelor economii din comunele 
româneşti din împrejurime. Românii 
au câştigat pe terenul economic în zece 
ani izbânde mult mai mari faţă de ele
mentul maghiar, decât a câştigat acesta 
întrun jumătate de veac. __

Ei bine, aceste nu le spunem noi 
ci m le spune şi arată cu date un în*; 
văţat ungur, un rival al nostru pe te-' 
renul economic. Aşa dar’ chiar şi de 
străini să constată, câ zm înaintat ş i4 
înaintăm şi aceasta nu cu vorbe goale, 
ci cu date hotârîte.

Unde ne trebue o veste mai bună. 
mai îmbucurătoare ? Ea este un fru
mos dar la Naşterea Domnului, pe care 
il present&m cu plăcere iub ţilor nostr* 
cetitori, donndu-le în semnul muncii 
cinstite, a hărniciei şi iubirei de neam ‘ 
—- rari toate ne ajatâ înaistarea —. 
oer&atori fericite!

Silvestru Moldovan. '



Crăciunul!
Onenimea muncită de patimi şi 

taevoi zilnice, în cari deseori.instinctele rflp. 
sânt a tot biruitoare, are nevoie de 
sărbări, în cari să i să înalţe st fi tul, 
<isă ’i-să domolească patimele şi rekle 
apucături.
, E Crăciunul, trăbue să şi zică fie
care, deci să fim cu luare aminte la 
poruncile şi preceptele aceluia, a cărui zi 
de naştere o sătbâm. Cum putem săr
bători mat cu adeverat asemenea zi, 
decât având vie în minte viaţa şi po- 
.runcile lui Isus? «Iubiţivă unii pe alţii; 
iubeşte pe deaproapele tău ca pe tine 
însuţi!» Iată înfierarea egoismului, dar 
In acelaş timp îndrumarea lui spre cel 
«nai înalt altruism, aşa cum a putut 
numai un Isus să-l desvoalte, dovadă 
«vorbele din agonie, rostite împotriva 
duşmanilor : »Iartă-îe, Doamne, căci nu 
ştiu ce fac«.

Fie-care om ori-cât ar fi de pă 
fcimaş, de vrăjmaş cu semenii săi, nu 
va putea sâ nu cugete un moment, 
că azi e sărbarea naşterii aceluia, care a 
voit pentru omenime supremul bine, 
care a zis: »Pace aduc voauă«.

Toate acestea clipe de cugetare 
au pănă la un punct darul de a do 
«noii patimile rele ale omenimei, cel 
puţin un moment. Dar un moment de 
cugetare în cursul vreraei şi al anilor 
face veacuri; aceste sunt popasurile 
sufletului omenesc, în cari el devine 
mai bun. Numai prin ele omenimea 
e'a înălţat la sentimente mai alese, de 
aceea sâ ne folosim âe asemenea 
sărbări.

Nevoile îl fac rău şi aprig pe om; 
tn zilele de sărbătoare încetează lupta 
şi să înalţă sufletul; alt-fel sărmana 
omenime ar fi şi mai rea şi mai pă
timaşe.

Patimile omeneşti sunt rănile su
fletului, dar’ cuvintele evangheliei, pre
ceptele Celui a cărui naştere o sărbâm 
sunt balsam, care dacă nu vindecă dintr’o 
dată, dar’ alină durerile şi ne face mai 
buni Datoria cărturarilor e ca prin predici 
alese, prin esplicarea preceptelor evan
gheliei să sădească între oameni dragoste

F o it a .

Mântuitorul ca copil.
In presără şi în ziua luminată a Naşterii 

M&ntuitorului lumii satele şi oraşele noastre re- 

Sunâ de cântece de bucurie, de glasul colin

dătorilor. Săracul ca şi bogatul să bucură şi 

să veseleşte, căci cu multe veacuri înainte în 

aceasta zi s’a ivit pe pământ adevărata lu

mină şi s’au siărămat lanţurile robiei sufle

teşti, în care zăcea omenimea.

Fiul lui D-zeu, întrupat ca om, şi-a,răs

pândit dzeeştile sale învăţături între oameni 

şi adevărurile propovăduite de el le-a pecet

luit cu scump sângele seu. Scurta lui viaţă, 

cât a petrecut pe pământ ca om între oameni, 

n’a fost altceva decât desvălirea adevărului, 

cu cuvântul şi cu fapta, ear’ sfîrşitul a iost 

Enartiragiul, prin care a dat pildă pentru toate 

vremile, că pentru adevăr şi convingere gata 

să fim a suferi şi cele mai grozave chinuri.

şi solidaritate. Da, e o datorie să facem 
ca fiecare sărbătoare să înalţe sufletul 
poporului la sentimente mai înalţe. Po 
porul, şi noi chiar toţi, avem nevoie să 
înţelegem şi să adâncim cât mai mult 
faptele apostolilor şi mai ales v aţa şi 
abnegaţia lui Isus pentru omcn mea, pe 
care a voit s’o înalţe sufleteşte.

Dorim să a bă cetitorii »Foii po 
porului» imboldul de a fi unul pentru 
toţi şi toţi pentru unul: «Sarea pământului 
şi lumina lunei« şi să ne însâmnăm, că 
sărbătorile nu trebue petrecute în în- 
buibări trupeşti, ci în înălţarea sufletului 
la sentimente mai bune, de cari atâta, 
vai, atâta lipsă-i nu numai la noi, dar 
chiar la omenimea întresgâ. Astfel pe
treceau primitivii creştini sărbătorile, 
când erau prigoniţi de păgânătate; în 
aceste frăţeşti alinări au gâsit puterea 
de a înfrunta chinurile şi moartea.

Sărbători fericite!
Isidor Dopp.
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Rom ânia şl Grecia. Guvernul 

României a împărţit între deputaţi »cartea 

verde<, în care să cuprind toate documentele 

privitoare la neînţelegerile dintre România şi 

Grecia, iscate din pricina ţi iutei Greciei, faţă 

de Macedo-Români. »Cartea verde* va apărea 

şi în limba franceză.

D in  M a c e d o n ia . Din Ianuarie pănă 

în Noemvrie 1905 în luptele cu bandele, 

după statistica oficială, trupele turceşti au 

perdut 5 oficeri, 5 răniţi, 114 soldaţi morţi şi 

149 răniţi. Bandele au avut următoarele per
deri.-. Bulgarii 236 morţi, 8 răniţi, 55 prinşi j 

Grecii: 89 morţi, 12 râniţi, 145 prisonieri; 

Sârbii: 97 morţi, 1 rănit şi 13 prinşi.

Statistica nu arată jertfele Macedo-Ro- 

mânilor.

Pace sau rfisbolu ?  In timpul 

din urmă unele foi franceze au scris de mai 

multe-ori, că pacea Europei ar fi ameninţată 

de împăratul Germaniei, care provoacă Fran

cia şi anume în legătură cu afacerea Ma

rocului.

Faţă de aceste regele Angliei a declarat, 

că încât a observat el nici o putere euro

peană nu doreşte răsboiul.

La A n u l-n ou  împăratul Wilhelm între 

altele a ţinut o vorbire şi oficerilor, cari i-ao 

gratulat In vorbire a pomenit despre serie- 

sitatea vremilor, dar’ nu sg poate şti, că a 
ţintit la stările din lăuntruî imperiului sau Ia

cele din afară.
Noi credem, că anul ce vine ne va aduce 

pace şi nu resboiu.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Cam o săptămână a ţinut răscoala crân

cenă din Moscva, căreia i-au căzut jertfă o 

mare mulţime de oameni, cu deosăbire din 

şirul revoluţionarilor. După lupte sângeroase 

între răsculaţi şi soldaţi, au învins aceştia 

din urmă şi azi răscoala să poate privi ca 

sugrumată. Miliţia a purces foarte aspru ctz 

resvrătitorii, puşcându-i cu grămada. O  mul

ţime de case, în cari să aflau răsculaţi, au 

fost bomardate cu tunuri şi sunt ruinate. Ţa

rul a trimis la Moscva pe generalul Mişcenko, 

vestit din răsboiul cu Japonezii şi acum so

sesc într’una trupe noue de-soldaţi.

In Livlanda să lăţeşte rescoala şi după 

cum e informată foaia »Timest trupele împă

răteşti au fost bătute. Guvernul însă a hotărit 

să sugrume cu ori ce preţ rescoala şi de aceea 

a trimis la Riga şi Reval noue trupe.

Foile guvernului esprimă nădejdea, că 

rescoalele sunt pe sfirşit şi Rusia va deveni 

earăş liniştită. Să va statornici ordinea de stat 

constituţională. De aceea elementele mai de 

ordine privesc cu încredere la noua ordine,, 

ce să va Introduce.

Aci adaogem, că un ucaz al Ţarului dă 

drept de alegere de deputaţi pentru parlament 

la: Proprietarii, cari au avere imobilă şi plă

tesc dare; propretarii întreprinderilor industriale; 

cei cari plătesc dare după indistrie; la cei 

salari zaţi de stat, zemstvouri ori comune. 

Lucrătorii de fabrici aleg tot 500 de inşi câte 

un alegător. (Elector)

N tirI  m ă r u n t e .r

Conferenţă statelor tn afacerea Marocului, te a£ 
va ţinea tn orajul spaniol Algeziras, ai va lntriud î*  
18 Ianaarie c.

Misiunea dzeiască a lui Isus Christos s’a 

arătat încă pe când era copil. încă de mic 

el a întrebat pe Tatăl ceresc în rugăciunile 

sale: Ce să fac, Părinte, ca să-ţi cunosc voinţa 

şi voinţa Ta să se îndeplinească pe pământ?

Ear’ Dzeu i-a ascultat rugăciunile şi i-a 

luminat mintea, aşa că deja ca copil fraged 

a pus m uimire pe învăţaţi şi cărturari prin 
înţelepciunea sa.

Mai bine ne-o arată aceasta caşul amin

tit de evangelistul Luca, din viaţa Mântuito
rului ca copil.

Era sărbătoarea Paştilor, care în Ieru

salim să serbătorea cu mari ceremonii. Iudeii 

credincioşi să adunau din toate părţile spre a 

lua parte la aceste serbări din sfânta cetate. 

Şi mers-a şi Isus, care era atunci copil în 

vârstă de 12 ani, cu părinţii şi cunoscuţii sei 

în Ierusalim si s’au amestecat prin mulţimea 

credincioşilor evlavioşi. —

Sărbătorile au ţinut cu post şi rugăciuni

8 zile, ascultând norodul slujbele şi tâlcuirile 

cărturarilor. Ear’ la sfîrşit s'au dus care-si la 

ale sale şi cu mulţimea au plecat spre casă

şi părinţii lui Isus. Deja merseră cale de-o 

zi, eând au băgat de seamă, că Isus nu e cu 

ei. Căutându-1 prin mulţime nu l-au aflat p  

atunci s’au re’ntors la Ierusalim să-i deie de 

urmă. L'au căutat pretutindenea şi numai a 

treia zi l-au găsit acolo, unde mai puţin gân

deau că—1 vor găsi, în —  biserică. Copilul 

Isus să afla în Casa Tatălui ceresc, unde se 

vorbeau şi discutau cele mai sfinte lucruri De 

ce alta s’ar fi şi interesat El, când să afla în 

sfânta cetate? Şi cu mintea-i luminată de Ta

tăl ceresc, El punea întrebări înţelepte, de toţi 

să mirau. Ear’ când părinţii lui l-au aflat 

aici şi i-au zis: Fiule, de ce ne-ai făcut a- 
ceasta? Isus le răspunse:

De ce mă căutaţi pe mine? S’au nu 

ştiţi, că eu trebue să mă cuprind cu lucruri, 

cari ale Tatălui meu ceresc sunt?

Frumos răspuns şi fericiţi părinţi, cari 

în loc să-şi afle copilul în locuri reieşi în so

cietate stricată, l-au găsit în un loc sfânt, în 
casa lui Dzeul

Isus atunci, ca copil şi-a dat seamă de 

doue lucruri. întâiu ştiia, că are un Tatăl



W  52

Din E e h ă u .
imediata apropiere a oraşului 

Sebeşul-săsesc, să află fruntaşa comună 
Răhâu, ai cărei locuitori sunt peste 
3000 suflete, aparţinând toţi religiunii 
greco orientale. Comuna între împreju
rările în cari ne aflăm — este destul de 
bine situată. Locuitorii se ocupă în pri
mul loc cu cultivarea viţei de vie şi 
cu economia de câmp, cari aduc roa
dele lor binecuvântate. In urma în 
mulţirii poporaţiunii comunei încă de 
mult păstoresc această comună 2 
preoţi, ear’ şcoala e condusă azi de
4 înv* ţâtori. Deasemenea nu pot retăcea 
faptul, că noul şi pomposul edificiu 
şcolar trece peste considerabila sumă 
de 30.000 cor. care sumă a fost repar- 
tisară pe popor, şi şcoala poate servi 
de model la cele mai multe şcoale din 
archidiecesa noastră. Mai amintesc câ 
antistia comunală să compune tot dm 
Români.

Dar’ pe lângă toate aceste bune 
îşi are şi părţile sale rele această comună, 
cari deocamdată stau sâ acopere şi întu
nece părţile bune.

Un cas de actualitate este şi res- 
cularea poporului — dn zilele trecute
—  asupra notarului tomunal Gerasim 
Cărpinişan. Să înaintase sdecă o pâră 
asupra dânsului si a cassarului comuml, 
fn care se cerea dm partea a 20 oa 
meni acolo subscrişi, a să cerceta pro 
tocoalele de dare, învinuiţi fiind câ a r 
încassa dare dela locuitori mai multă 
de cât prescrie paragraful legii.

In ziua de 4 Dec. st. n. a. c. să 
şi presentâ prim pretorele dela Sebe
şul-săsesc, spre a lua în revisuire pro
tocoalele de dare, dându se pe rând 
întrare în cancelaria comunală oamenilor, 
cari să simţiau îngreunaţi cu darea. Cerce 
tarea a durat dtla orele 9  a. m. pâna la 
5 1/* d. a., când dl prim pretor afla lu
crurile în bună rânduială.

Cine fâurise adecă aceasta pâră ? 
Nişte oameni invidioşi şi necunoscâ- 
tori de legi, cari în ruptul capului ar 
fi dorit imediata delâturare din post a 
blândului şi inteligentului notar Gerasim 
Cărpinişan, care este recunoscut de

tn ceruri şi a doua, că are părinţi pe pământ

Dela Tatăl ceresc ştia. că are ce-i mai nobil t *
3a om, sufletul. De aceea a rSmas El în casa 

Tatălui ceresc, de care era legat cu sufletul. 

Dar’ de altă parte, urmând poruncei sfinte, 

care zice, că: »Cinsteşte pe tatii tSu şi pe mu- 

snă-ta, ca sfi-ţi meargă bine şi sâ ai viaţă 

lângă pe pământ* zicem, urmând acestei po- j 

rund, a ascultat de j  ârinţii sei, cari aveau sS-i 

poarte de grţje în timpul scurtei sale vieţi pă- 

siânteşti, şi s'a dus cu ei în Nazaret şi li-s’a 

supus lor.

Din casa părintească în casa lui Dzeu, 

din casa lui Dzeu în casa părintească— eată 

ealea adevărată a unui copil.

îsus a arătat aceasta cale pentru copii, 

dar* şi pentru oamenii de ori-ce vârstă. Se 

fim ascultători fn casa părintească, în casa noa

stră, să trăim în ea cu cinste şi omenie si sg 

fim smeriţi şi evlavioşi în casa Tatălui ceresc, 

ca să ne curăţim sufletul de păcate.

Eată o pildă ce a dat-o Isus Christos, 

ca copil, omenimii, pentru toate veacurile.

toata lumea binevoitoare şi cu judecata 
limpede, ca om zelos şi punctual în 
oficiu şi numărat între notarii de mo
del aparţinători cercului în care să află.

A fost un cias fericit pentru acea
stă comună, când dl notar Gerasim 
Cărpinişan după un serviciu neîntrerupt 
de 5 ani, purtat cu cinste în române
scul opid Răşinar a venit aici luându şi 
ca devisă : rt organisarea comunei 
Răhău.

Aceasta s’a dovedit şi până acum 
şi să dovedeşte pe zi ce merge. 
Atâta spre limpezirea acestui lucru.

n: (Va urma).
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„Foaia Poporului".
Cu începutul Anului nou 1906 de

schidem un nou abonament la »Foaia 
Poporului».

Ea va fi şi în anul 1906 ceea-ce, 
a fost în trecut: apărătoarea şi pove- 
ţuitoarea oamenilor dela ţară, va apă
rea cu cuprins bogat şi variat şi cu 
ilustraţii.

Preţul abonamentului să află în 
fruntea foii.

Rugăm pe iubiţii cetitori a şi înol 
în curând abonamentul şi a lăţi foaia 
între prietini şi cunoscuţi.

Amintim, că de-odată cu abona
mentului să pot tritoke- bani şi pentru 
•Călindarul Poporului* (45 fii ), Biblio

teca »Foii Poporului« (un nr. 20 fii. şi 

porto 5 fii), icoana Catedralei (70 fii. 
şi 1 cor. 10 b. cu porto) etc.

Serate de-ale meseri* şilor români.
•Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu* şi-a ţinut a 12 a şedinţă lite 
rară, ultima din anul acesta, Joi în 28 
Decemvrie n. c., In fiinţa de faţă a 150 
persoane.

Samarele şedinţelor administrative, 
cetite respicat şi la înţeles de notarul
S efan Duca, ni a recglindat munca 
desfăşurată de comitet Intru înaintarea 
şi înflorirea trebilor societăţii. Intre 
altele remarc număroasele daruri, ce 
mcurg pentra diferitele fonduri şj în 
deosebi pestru Darurile de Crăciun, ce 
au a se impârţi între seracn noştri. Dm 
suma e am mai aflat, că comitetul în scop 
de consolidare şi alipirea membrilor cstrâ 
Reuniune, hotărîrea luat ca toţi membrii 
Reuniunei împreună cu membrii despăr
ţământului femeiesc şi cu membrii co 
rului, să se fotografieze împreună; mai 
departe s'au procurat un număr cores 
punzător de diplome pentru membrii 
fundatori, pe viaţă şi pentru cei ono 
rari, apoi un alt soiu de diplome pentru 
membrii ordinar», cari vor fi solvit >n 
curs de cel puţin 2 ani taxa de num 
bru în toată ordinea. Tabloul şi di 
plomele au să decoreze cu drept cu
vânt casele celor cari le vor fl me
ritat.

Prezidentul V. Tordăşianu, trece in 
revistă bogata activitate, dtsvoltată de 
Reuniunea meseriaşilor noştri din Bi- 
striţa, ce s’a înfiinţat la 18 Februarie 
1900 şi se mândreşte cu harnicii ocâr- 
muitori, neobositul ei prezident Dr. V. 
Onişor, advocat şi secretarul ei dl Th. A\ 
Bogdan, învăţător. Scopul Reuniune» 
este: instruarea spirituală a membrilor 
atât pe terenul culturei generale, cât şâ 
pe cel al meseriilor; spriginirea mate
rială şi morală a măestrilor şi sodaliloi' 
harnici şi oneşti. Mij'oacele de cari 
să serveşte sunt: biblioteca, ziarele, con-; 
ferinţele, prelegerile, convenirile sociale; 
şi reprezentaţiunile teatrale. Ea numără 
145 membrii, cari grupaţi după meserii, 
ne dau următorul tablou: păpucari 2, 
cojocari 9, zidari 97, tipografi 3, mă- 
sari 6, întreprinzători de zidiri 1, ferării 
7> croitori 1, pardositori 7, pielari 3, 
cismari 2, rotari 3, curelari 2, zugravii 
de case 1, bărdaş 1 şi fotograf 1.

Mai bine îmbrăţişată de românii 
este zidăria şi cărămidăria, mai slab fe« 
răria, cojocăria, cismăria, păpucăria şi 
pictura (zugrăvirea) de case. Ca mai renta* 
bile se arată zidăria, lăcătuşeria şi mâsă* 
ritul. îmbărbătare reclamă branşa curelă- 
rilor, apoi brutăria, lăcătuşeria, pâlărieria, 
bugnăria, tâbăcări i, împletitoria de cio- 
rapi, perieria, căldârăria, strugăria şi ne-i 
gustorla de tot soiul. Meseriaşii nostrâ 
dm Bistriţa sunt staţionari, din cauză, 
că meseria o învaţă mai ales copii să
raci, fâră multă şcoală, să fac prea cu
rând maeştri, concurenţa cu străinii, 
cari au mai multă şcoală şi avere şi 
conexiuni. De vr’o înaintare abea poate 
fi vorba la zidari şi cărămidari, cari surit 
originari bistriţeni cu ceva avere dela 
părinţi Pe lângă lucrările de organi» 
zâţie, Reuniunea a înfiinţat o secţie spe
cială pentru zidari, cari şi altfel sunfc 
prea puţin deprinşi cu viaţa de Reu
niune, apoi a dat reprezentaţii teatrale, 
concerte, şi-a acuirat şi şi-a sfinţit stea
gul şi are în program acuirarea (cum
părarea) unei case proprii. (v> urma.)
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O etitom l©

lăţeşte „Foaia Poporului" între 

U Z I  cunoscaţii tăi! m u z

Reuniunea învăţătorilor români 
gr.-cat din archidieeesă.

De lângă Arleş, D««. 1908.*

V.

Paragraful 29 al statutelor reuniu
nei Ar< hidiecessne spobate dm partea 
n inisrrului de instrucţiune publică în
3 Ftbruane 1897 dispune între agen
dele adunărei generale, cA acea îşi alege 
oficialii săi pe un period de 3 ani.

Tot în acest § litera i) să zicê  
că bibliotecarul reuniune’, raportează 
anual despre starea bibliotecei; iar’- 
despre agendele oficialilor supremi ai 
reuniunei § 30 litera f) z ce, cumcă 
b b iotecarul ţ ne în ordine b blioteca 
reuniunei şi raportează despre sta
rea ei



Mai departe § 36 al statutelor di
spune, câ spesele reuniunei să acoper 
din taxele membrilor fondatori, ordinari 
şi ajutători, iar’ restul precum şi cele
lalte venite să adaug la fondul reuniu- 
nei şi să vor folosi spre înmulţirea bi
bliotecii.

Din disposiţiunile acestea ale sta
tutelor ne putem convinge, că fondatorii 
reuniunei au contemplat prin aceasta 
crearea şi augmentarea unei biblioteci 
centrale pentru ca din ea membrii să 
se poată folosi la scrierea de opuri şi 
la compunerea disertaţiilor în specia
litatea pedagogică.

Eu care de 8 ani de zile precurg 
şi controlez cu mare atenţiune rapoar
tele oficialilor supremi, adresate cătră 
adunările generale anuale, cari rapoarte 
să publică de regulă în organul reu
niunei, n’am cetit nicăiri despre vre-un 
raport al bibliotecariului central al reu
niunei.

De aici trebue să conchidem, că 
reuniunea în centru nici n’are o biblio
tecă şi aşa noi învăţătorii la lucrările 
noastre trebue să ne mărginim la aju
torul bibliotecelor din despărţăminte, 
unde soeîea să afiă, dar şi unde să află 
din lipsă de mijloace nu ne pot oferi 
materialul de lipsă, pe când o bibliotecă 
centrală în Blaj înfiinţată şi augmen
tată cu puteri unite şi cu concursul 
venitelor fondului central al reuniunei, 
ar putea fi înzestrată şi provăzutâ cu 
celea mai renumite opuri pedagogice şi 
economice.

\jx restaurarea u\tur& a oftciaUlor 
supremi întâmplată înainte de doi ani 
s'au şi sles in persoana dlui Dr. Emil 
Sabo, bibliotecar.

Noi cari nu participăm la adună
rile generale, cugetam şi eram convinşi 
cumcă prin alegerea unei persoane aşa 
dinstinsă, biroul central va şi edita un 
apel cătră public pentru adunarea be
nevolă de cărţi de specialitate peda
gog că şi economică; ear’ comitetul 
central la moţiunea b;bliotecariului va 
propune adunârei generale o sumă re- 
cerută pentru Înfiinţarea bibliotecei, ca 
aşa bibliotecarul să nu poarte oficiul 
onorific fără agende. Ne-am înşelat in 
aşteptările noastre, căci precum ştim 
dl Dr. Emil Sabo la începutul anului 
şcol. fu numit din partea ministrului 
de culte şi învăţământ de profesor la 
preparandia de stat din Cristur şi aşa 
părăsind B sjul nici n’a putut satisface 
obligamentelor sale împreunate cu ofi
ciul onorific de bibliotecar; ear’ din 
rapoartele apărute păn’acuma n’am pu 
tut ceti nicăiri, cumcă comitetul cen
tral ar fi propus aceleia înfiinţarea bi
bliotecei şi nici acea, că în locul Dlui 
Sabo s’ar fi ales alt bibliotecar.

Nici aceea nu ştim, că în aduna
rea aceasta generală ţinută în luna 
trecută s’ar fi discutat afacerea aceasta 
ponderoasă şi s’ar fi adus oare-care 
conclus.

Ne rugăm de biroul central, că 
aeaşteptând un timp aşa delungat de 
un an pănă la ţinerea adunârei viitoare, 
Bă emită in organul reuniunei o rugare 
cătră toţi autorii şi editorii pentru co
lecte benevole în favorul bibliotecei 
centrale comunicându-ne şi aceea, cum

Pag. 702 ___________

î*r. 52

că nu s’au aflat deja mai mulţi sau 
acuma cineva, care şi fâră de provo
care din iniţiativa proprie au donat pe 
sama bibliotecei centrale cărţi?

Cum vor aştepta cei din centru 
zâl şi înaintare cu crearea biblietecelor 
din despărţăminte, când ei nu ne pre

merg cu esemplu bun. Arieţanul

Producţîuni şi petr&ceri.
Am primit invitările de mai jos dela pro

ducţii şi petreceri, cari se aranjează în zilele 

Crăciunului:

A d o u a  zi de C r ă c i u n .

In Ocna-Slbliulul.
Inteliginţa rom. din Ocna aranjează Luni 

în 8 Ianuarie n. 1906 (a doua zi de Crăciun) 

în sala Reithoier din Ocna un Concert, cu 

concursul elevilor corişti din cursul III peda

gogic al seminarului «Andreian*. începutul 

la 71/, ore seara. Venitul curat este desti

nat în favorul Bibliotecii şcolare din Ocna- 

inferioară. Preţurile: Locul I. 1.60 cor. 

Locul II. 1 cor. Locul III. 60 bani. După 

Concert urmează dans. Programul: 1. Colo’n 

sus (colindă) de T. Popovici. 2. Pribeagul de 

Flechtennacher şi T. Popovici. 3. Doina de 

G. Coşbuc, declamată de George Govna, ped. 

curs. III. 4. Moţul la Drum de L Vidu 5. 

Foaie verde arţăraş de N. Oancea. 6. *** 

Potpuriu românesc, solo de violină esecutat 

de Romulus Ardelean, ped. curs. III. 7. Toarce 

leleo de T. Popovici 8. Herşcu Boccegiul de

V. Alexandri, monolog declamat de Andrei 
) Moldovan, ped. curs. UI. 9. Morari ui de Ki- 

riac. 10. Vivandiera de G, Dima.

In Abrud.
Reuniunea femeilor române din Abrud, 

Abrud-sat şi jur, aranjează un concert în 8 

Ianuarie st. n. 1906 (a Il-a zi de Crăciun) cu 

conlucrarea corului bisericesc din Abrud-sat 

în sale cea mare din hotelul «Detunata*. Ve

nitul curat este destinat în favorul şcoalei de 

fetiţe a Reuniunei şi al fondului corului.

Program: Dirigent: Oct G. Simtion. 1. 

*** »Doamne a Tale cuvinte* colindă, cor 

mixt. 2. L. van Beethoven: »Cântec de jertfă* 

cor bărb. 3. a) Mezzetti—Dima: >Bălcescu 

murind* cor mixt. b) G. Dima: «Hei leliţă 

din cel sat* cor mixt. 4. Oct G. Simtion: 

«Ochiul inimei mele* concert bisericesc, cor, 

mixt cu solo de sopran. 5. G. Dima: »Noâua 

călugăriţă* cor mixt. 6. »Vâlva« cor cu 

soli. 7. a) Th. Krause: »Musicanţii dela Praga* 

cor bărb. b) I. Vidu: »Pic« cor bărb. 8. 

Conrd. Kreutzer: »Tras’a clopotul de sara* 

cor final din Opera: O noapte în Granada, 

cor. mixt. După producţie dans.

In Teluş.
Corul plugarilor români din Mihalţ aran

jează un concert împreunat cu producţiune 

teatrală, Luni în 8 Ianuarie n. 1906, a doua 

zi de Crăciun în Teiuş, ln sala cea mare a ho

telului »Leul de Aur*. Venitul curat e desti

nat în favorul ambelor şcoale din Mihalţ.

Program: 1 a) »0 ce veste* cor bărb. 

de G. Dima, b) »Fostai lele* cor bărb. de

Musicescu et Popovici, 2. a) «Nevasta care 
iubeşte* cor mixt de G. Muzicescu, b) »Sub 

crengi de soc* cor mixt. de H. Kirchner, 3. 

«Lugojana* cor mixt de I. Vidu. «Ruga dela 

Chişetem, comedie poporală într’un act de 

Iosif Vulcan. După producţiune urmează dans.

Corul din Jerno’faia va aranja un con

cert împreunat cu teatru şî declamări în S 

Ianuarie s. n. a doaua zi de Crăciun in ho

telul crăsenesc (Balhaus) din Reghinul-săsăsc 

sub conducerea Dlui Alexandru L Sighişoream 

Înv. Venitul curat este destinat pentru edifi

carea de nou a şcoalei gr.-cat din Jer- 

notfaia.
Program: I. 1. Cuv. de V. Alexandri* 

»Stroe Plopan* (baladă) N. Ganea cor m ixt

2. «Rugămintea din urmă* de G. Coşbuc decL 

de Ioan Batea, ped. 3. Aurel Popovici: «Dorul 

Ardeleanului*, cor m ixt 4. «Eroii dela Plevna* 

de V. Alexandri deci. de Gh. Şutea, ped. 

Teatru : Ruga dela Chiseteu», comedie tntr’ua 

act. de I. Vulcan. 6. «Clăcaşii*, poes. de oct 

Goga ded. de \* 7. Cuv. de V. B. Muntenesca 

«Resunetul Ardealului* I. Vidu cor m ixt £. 

«Ţiganul şi sfinţi*, anecdotă pred. de Ioa» 

Bogdan. 9. Aurel Popovici: «Doinitorii ro

mâni* cor mixt. După producţiune săvajuc» 

«Bătuta* şi «Căluşerul* (Romanul). Dan».

A  t r e i a  zi de Crăc iun :

In Mediaş.
Inteligenţa română din Mediaş şi jur 

aranjează o producţiune teatrală împreunată 

cu joc, Marţi ln 9 Ianuarie st n. (a treia si 
de Crăciun) 1906 ln sala cea mare dela ho

tel «Strugur* (Traube) ln Mediaş. începutul 

7l/j ore sara. Venitul curat e destinat ln fa- 
torul bibliotecei din Mediaş. După produc

ţiune imediat dans. Program :

1. «Lenore*, de S t O. Iosif, declamarc 

de dl Laurean Moldovan, înv. 2. «Din Pe*~ 

sion*, comedie Intr’un act de Isidor Dopp.

3. «Căluşerul*, predat de băeţi. 4. «Otravă*, 

comedie într’un act de N. Ţinţariu. 5. «Doamn» 

Stanca*, de Ioan Neniţescu, declamată de 
d-şoara Irina Cosciuc. 6. «Nunta lui Pârjol», 

glumă dela sate de Iosif Vulcan.

In Făgăraş.
Societatea română de dilietanţi «Pro

gresul* din Făgăraş aranjează un concert 

Marţi, în 9 Ianuarie n. (a treia-zi de Crăciun) 

în sala hotelului «Paris* cu concursul comită 

unui grup de teologi din seminarul > Andreian* 

din Sibiiu.

Program: 1. «Imnul unirii*, T. Popo

vici. 2. «Senin şi Furtună*, I. Vorobchievici.

3. «Nu i dreptate*, G. Dima, 4. «Pribeagul», 

T. Popovici, 5. «Declamare* de Tit Morario.

6. «Doină doinită*, I. Vorobchievici. 7. «Sol» 

de bas*, cântat de A . Medrea, cu acomp de 

pian. 8. a) «Auzi valea* b) «Pic*, L Vida. 

9. «Resunetul Ardealului*, I. Vidu, 10 «Marş 

ostăşesc*, G. Ştefănescu. După producţiune 
urmează dans.

I n  seilşte*
Corpul invgţătoresc dela şcoala gr.-or. 

din Silişte aranjează o producţiune cu elerfi 

şcoalei, Marţi, tn 9 Ianuarie n. 1906 a treia 

zi de Crăciun, în sala festivă a şcoalei din S i

lişte. Venitul curat e destinat bibliotecă 
şcolare.

Programul: 1. «Marş la Griviţa*, cor de 

copii de I. Crişan. 2. «Latina gintă* cor. d« 

copii de L Crişan. 3. «Poutpouriu* marş, cor 

de copii de I. Crişan. 4. «Naşterea Dom

nului* de I. Crişan, piesă cu cântece pentru 

copii, tn 2 acte şi 2 tablouri. 5. «Ţiganul îa 

căruţă* dialog de E. Suciu, învăţător, exe

cutată de elevi. 6. «Cârlanii* vodevil în ua 

act de Const Negruzi, predat de corpul la- 

vgţătoresc. — După producţie joc.
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Raport general
al comitetului central al „Reuniunei române de

Comitetul central al »Reuniunii rom. de agricultură* 
din ccmit. S biiu a presentat adunării generale a Reu
niunii, ţinută In Silişte, Duminecă în 31 Dec. c. următorul 

raport despre lucrările comitetului în anul 1904:

în trun iri agricole.

In  frăţeasoă conţelegere cu fruntaşii comunei Ruşdori, Dumi- 

ikeoă la 21 August 1904j  comitetul a ţinut în numita localitate prima 

Jfetrunire agricolă, bine reuşită din toate punctele de vedere. întru

nirea a fost condusă de membrul comitetului Romul Sim u, asistat 

de secretarul Reuniunei. Discursul d-lui Simu, despre lipsurile de 

alimente şi nutreţ, provenite din marea secetă, ce s'a menţinut în 

aproape întreg anul 1904, a fost cât se poate de instructiv şi bine-, 

venit. D l Simu, vizând la cruţare în toate, a insistat asupra modu

rilor de purcedere la adunarea şi folosirea paielor, tSrriometei, plevei, 

oocenilor de cucuruz, a frunzărilor etc., ce pot înlocui nutreţul, ear' 

lacât pentru anul viitor a înşirat plantele, cari sâmănate, dau de 

timpuriu nutreţul de lipsă. Drept întregire a acestora, secretarul a 

recomandat economilor a se asocia în tovărăşii agricole şi în însoţiri 

da credit săteşti, pe calea cărora se pot provedea cu maşini, cn I 

anelte economice şi cu capitalele recerute la procurarea tuturor celor 

trebuincioase. De încheiere a tractat şi despre foloasele şi însemnă

tatea casselor de ajutorare a muncitorilor de câmp ş i a servito

rilor. Merite incontestabile la buna reuşită a întrunirei au avut 

molarul Nicolae Sasu şi parochul Nicolae Şurean, dela hărnicia 

cărora atârnă şi realizarea scopurilor urmărite cu ţinerea întrunirei.

întrunirile din Avrig, Dobârca, Galeş, Noul-săsesc, Şura-mică, 
Săsăuşi, Tale şi Tumişor, din cauze independente de noi, nu s'au 

şatut ţinea.

Cultura animalelor de prăsilă.

Pentru poporaţiunea noastră muncitoare, prăsirea vitelor se 

cumără între îndeletnicirile de căpetenie. Avend aceasta în vedere, 

aomitetul a făcut tot ce ’i-a stat în putinţă spre a fi folositor obştei 

ş i în aceasta direcţiune.

Intre altele a luat de cu vreme măsurile de lipsă pentru aran

jarea exposiţiei de vite de prăsilă anuală. Apelul făcut primăriei 

comunale din Rehău, locul ales pentru aranjarea exposiţiei, via 

x&sunet a găsit la fruntaşii de acolo şi la cei din comunele învecinate. 

Hotărîrile conferenţei acestora, acceptate şi de noi, exposiţia, carea 

«ste a 14-a, a’a ţinut îa 9 Octomvrie n. a. tr. Premiile cu cor. 200, 

împărţite între exponenţi, ni-le-au dăruit Onorabila comisiune eco

nomică a comitatului nostru.

Cu privire la animalele ăe prăsilă, dăruite în anii precedenţi, 

amintim, că membrul Ioan Beu din Âpoldul-de-jos, ni-a predat din 

prasila oilor de rassa Frisă, un berbecuţ, pe care 'l-am destinai 

pentru acela dintre membrii Beuniunei noastre cu locuinţa în Ludoş> 

a l cărui nume va fi tras la sorţi. Norocos la sortare a fost membrul 

JUt Tănasă, care a luat berbecuţul în primire şi a subscris „Actul 

£e învoirea. Cu regret am trebuit să luăm act de scrisoarea învă

ţătorului Nicolae Io s if din Aciliu, dăruit în 1902 cu o viţea de rassa 

«urată aPinzgau“, de cuprinsul, că în luna Noemvrie a. tr. viţeau»

*j-a'a prăpădit înainte de a fi obţinut viţelul, ce av<5 sg ni-'l pună Ia 

«Ksposiţie. Astfel membrul Nicolae Iosif absolvat a fost dela obligă- 

snintele primite prin „Actul de învoire*.

T irgul de vite de prăsilă periodic, subvenţionat de stat şi de 

somitat, ce s’a ţinut la 6 şi 7 Aprilie n. aici în Sibiiu, a fost cer- 

setat şi el de proprietari de ai noştri, dintre cari mai mulţi au fo» 

&npărtăşiţi cu premii însemnate. Programul acestui terg ’l-am adus 

de timpuriu la cunoştinţa obştei noastre.

Comisia economică comitatensă, doritoare de a promova pră

sirea vitelor, ne-a pus la disposiţie din fo ndu l pentru prăsilă vi

telor suma de cor. 1800, cu scop de a acorda pentru comunele 

aoastre politice cum şi pentru micii proprietari îm prum uturi ieftine 

ş i reflătib ih în rate scurte, cu cari sS se ajute la cumpărarea de

agricultură" din comitatul Sibiiului pentru anul 1904.

vaci de prăsilă. Din causa anului economic de tot rău, nereflectâniS 

nimenea la împrumuturi, subvenţia de cor. 1800, redusa după sub- 

tragerea preţului timbrului de cor. 7.50 recerut la cuitare, la suma 

de coroane 1792.50, am depus-o spre fructificare.

Comisiunea comitatensă pentru prăsilă cailor la 12 Septemvrie» 

a ţinut a 3-a distribuire de premii în bani pentru cai. Comitet»! 

n a întârziat de a chiema luarea aminte a proprietarilor noştri asupra 

premierii. Tot cu privire la cultura cailor am dat publicităţii resul- 

tatul prăsilei mânzilor în 1904 şi am insistat, ca proprietarii si îa- 

grijască de mânzitul la timp al iepelor, lucru ce singur este în stare 

să garanteze şi se ridice buna prăsilă a cailor.

In  causa culturei celorlalte soiuri de animale, cum sunt 

rîm ătorii, galiţele etc., am adus la cunoştinţă publică tot ce de im- 

teres am crezut a fi în aceasta direcţiune. ■

„Cartea stuparilor săteni“ de R. Simu, ce se bucură de tot mai 

mare trecere la poporaţiunea noastră, promovează mereu ■»Stupăritul
• i

" i 

Cultura poamelor.

Cu privire la cultura pomilor lucrările noastre au fost ■»* 
matoarele :

La 3 Aprilie n. s’a făcut sub conducerea fostului president al 
Reuniunei noastre, dl D. Comşa, plantarea pomilor (altoilor), dăruifj 

membrilor Reuniunei cu locuinţa în comuna Boiţa_ La plantare a» 

participat comuna întreagă cu copii de şcoală cu tot. Instrucţiunile 

teoretice şi practice, au fost urmărite cu viu interes. Tot din acest 

prilegiu s’a tractat afacerea înfiinţării unui pomet în Boiţa, în care 

scop representanţa comunală angajament a luat a se ocupa de afa
cere şi a designa locul, ce să se împartă între proprietari. ... ^

Obicinuitul curs de altoit pomi în 1904 nu 'l-am ţinut, înţ 

schimb însă ne-am adresat cătră comisiunea economică comitatensă 

cu rugarea să ne voteze din fondul economic o sumă corespunzi-» 

toare, pentru aranjarea în primăvara anului 1905 a unui asemene  ̂

curs pentru învăţători, cari vor fi chiemaţi a conduce grădinile co

munale de pomi.

In causa şcoalelor de repetiţie economice comunale, Hustritatea 

sa dl comite-suprem ne-a vestit, că ministeriul de culte şi instruc

ţiune publică intenţionează să înfiinţeze 12 asemenea şcoale în co

munele, în Cari se cultivă grădinăritul, pomăritul şi vieritul. La 

cererea de a arăta, în cari din comunele noastre ar fi să se înfiinţez© 

şcoale economice, necesitate de împrejurările economice locale, co

mune a căror stare materială ar permite provederea şcoalei cu cela' 

necesare şi în cari se află numărul neapărat de copii obligaţi Ia 

şcoala de repetiţie, comitetul a vizat la comunele Aciliu, ApolduI-inCj 

Avrig, Cacova, Fofeldea, Gurarîului, Jina, Ludoş, Răhău, Răşinar^ 

şi Veştem.

Cu considerare la multele cereri, ce 'i-s’au adresat, în. minister 

în primăvara anului 1904 nu ne-a pus la disposiţie decât 2000 gutâi, 

1000 perseci şi 700 vişini, ce ’i-am distribuit eu preferinţă şcoalelo* 

de pomi. Tot pe calea înaltului minister am procurat pentru po- 

metul din Porceşti 500 altoi meri, în parte pătuli, cu preţul redus

de 20 bani bucata. /
/

Cu privire la pometul din Porceşti mai relevăm, că pentra 

plantare primăria de acolo a dispus de 5000 altoi, din cari 100Q 

nuci, 1000 meri (500 procuraţi prin noi), şi de alţi 3000 diferiţi 

altoi, procuraţi cu preţul redus de 30 bani bucata dela şcoala do 

model a comitatului.

Cuptorul de uscat poame, sistem »CazenilU*> zidit în Selişte9 

cu considerare la anul economic rău, lipsit de poame şi legume, în 

1904 n’a fost pus de de loc în lucrare..

Tot cu privire la cultura pomilor, comitetul n’a lipsit de a 

atrage atenţiunea asupra art. do iege X II din 1894, prin care se 

prescrie curăţirea pomilor de omide, cum şi stîrpirea animalelor stri- 

căcioase grădinilor şi pomilor. ' (Va urnea.)
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PiBTEt ECONOMICĂ.
Cultura bucatelor.

In timpul din urmă s’a sporit tot 
mai tare numărul acelor economi, cari 
nu să mai multâmesc cu o cultură esten- 
eivă (estinsâ) a bucatolor, ci au înce- 
jput reducerea culturei acelora în contul 
fcreşterei şi a ţinerii vitelor, adeeă 
a unei economii intensive. Pe lângă 
£oate acestea, bucatele să cultivă la noi 
pe întinderi destul de însemnate, după- 
fcum s6 poate vedea aceasta şi din câte*va 
date statistice, pe cari le publicăm aci 
după unele foi economice.
- Grâul sâ cultivă la noi pe un te
ritor de aproape 6 milioane jughăre 
satastrsle, săcara pe 2 milioane, orzul 
pe 2 milioane jugfire catastrale, ovăsul 
pe 1 8/« milioane, ear' cucuruzul pe 4 
milioane. Ia cei din urmă 15 ani s’a 
sporit numărul pănsânturilor arătoare 
cu 500 de mii de jugăre, dm care 
fiiumai pe grâu să vine o sporire de 
150 de mii jugăre, ear' restul se vine 
pe plantele de nutreţ şi comerciale.

Din aceasta să poate ved6 fără 
Îndoială, că sporirea nu e egală. In 
aproprierea căilor ferate sfi culttvă cu 
âeosăbire răpii de zăhar, plantele ule
ioase şi de nutreţ. Tot în apropierea 
căilor ferate să mai cultivă pe unele 
locuri într'o măsură mai mare şi viţa 
de viie, pomii şi păşunile mai alese.

Plantele de nutreţ, adecă: trifoiul, 
Iuţerna, tn&z&richea v  culţi*!
până aaum numai pe 1 milioane ju-
gfire catastrale. Dar' numărul acesta 
abia este de ajuns, ca sâ se poate ţine 
vacile dela 1000 societăţi de lâptărit. 
Starea plantelor de nutreţ e aproape 
aceeaşi de acum 15 ani. Ce e drept, 
câ în economiile cele mai mari să mai 
îngraşă cu plantele numite şi un număr 
oare-care de vite pe fie-care an, dar’ 
aceasta şi mai Înainte tot aşa s’a în
tâmplat.
, Preţul grâului pe an face 672 mi
lioane de coroane, al săcârei 182 mi
lioane, al orzului 169 milioane, ear’ al 
Ovâsuiui 156 milioane. Aşa dar’ aceste

V e s e l ia .
Foiţa glumeaţă a »Foii Poporului*. —

Cântecul pânzei.*)
Varvara lui Georgieş 

Poalele’s din Medieş.

S’a gătit pânza sg-şi puie 

Ca nimenea să n’o ştie. .

Ea din graiu că şi-a grăit:

—  Mâi birbate ffitul meu 

Tu nu ştii ce gândesc eu,

Eu nimica n'oi lucra 

Păn-oi toarce cânepa,

Eu mg apuc de lucrat 

Tu mi Iace de mâncat,

Căci oamenii slabi la minte 

No vor scoate’n sat cuvinte,

Că noi de când ne-am luat

*) Auzită dela lesa Iran, fost cantor îs Ŝ îca-uncă

patru spicoase ne dau pe an aproape 
1200 milioane de coroane. Cucuruzul 
să cultivă pe an în preţ de 300 mi
lioane de coroane.

In sumele de mai sus sunt ̂ cu
prinse şi bucatele acelea, pe cari le 
mâncăm. Să ştie anume, că pe la o- 
raşe şi chiar pe la unele sate sfi con
sumă mai multă pâne, pe când pe alte 
locuri sâ consumă mămîiigă mai înaltă.

Mămăliga cu lapte şi carne de 
porc, este stâlpul casei economilor 
noştri. De aceea apoi e şi constatat, 
că _în părţile locuite de Români să 
consumă mai mult cucuruz, ca grâu. 
Dar’ acest metod de nutrire va mai 
sufeii oare-care schimbare, din pricina 
aceea, că aceşti doi ani ds roade din 
urmă n’au prea isbutit pe ceîe mai 
multe locuri.

Pe unele locuri, cultura de bucate 
a economilor noştri, să restringe mai 
cu seamă îa aceste două sămănături. 
Dar’ astâzi e pe deplin constatat, că 
într’o economie bine întotcmită să 
mai pot cultiva şt alte plante, cari 
la vânzare au un preţ cu mult mai 
mare, ca grâul şi cucuruzul. Dacă în 
aceşti doi ani din urmă au avut şi 
aceste două bucate un preţ mai bun 
să nu ne prea amăgi® a crede, că şi 
pe viitor are să fie tot aşa. Nai Doamne 
fereşte. Pentru-că când sunt ani mănoşi 
preţul lor scade într'un mod foarte 
însfimnat

Chiar când ar intenţiona o parte 
a economilor schimbarea acestor două 
sămânături, nu ar pute-o face aceasta 
â a. uşor, din pricina aceea, că unde nu 
e câmpul comasat, ci sâ practisează 
tot sistemul celor trei câmpuri, dintre cari 
unul să cultivă numai cu grâu, al doilea 
cu cucuruz, ear’ al treilea să lasă în 
ogor, acolo vrând-nevrând fiecare tre* 
bun să cultive numai acelaşi soiu de 
bucate, pa cari adecă le cultivă şi ce- 
ialalţi economi.

Dacă şi în sistemul celor trei câm
puri, mai vedem cultivându-sfi pe ici- 
colea şi alte bucate, ca orz, ovăs, mă- 
laiu, hrişcă, bob ş. a. apoi cultura ace
stora e mai numai ca de rudă, cum 
sfi zice, ca adecă să nu li-să peardă 
t â nânta. Ar fi deci tare de dorit, ca şi

Pânză tot am cumpgrat;

Cam tocmit rgsboiu’n casă 

Sg şadă singur sg ţasă,

Când dădea cu brîglele 

Plesneau toate firele 

Şi la sulul din apoi 

Patruzeci de lăturoi 

Şi la cela dinainte 

Dracu le mai ţine ’n minte.

Şi din graiu aşa grăia 

Şi pâr za şi-o bl&stgma:

— Batâte pustia pânză 

Mult mi-ai iost tu de osîndă 

Că mi-s’a dus vestea ’n ţară 

C’am trecut cu tine-o vară,

Când era ptla Sânjorz 

Stăm sg trag rgsboiul jos 

Când era pela Ispas 

Tot cu tine-aveam nScaz,

Când era pela Rusale 

Eram gata-a bolî tare,

Dar’ eară m'am socotit 

Să nu mg las la bolit 

Luni şi Mercuri am lucrat

Nr 52

în sistemul celor trei câmpuri să se 
facă o spărtură în înţelesul articlulai 
de lege XU din anul 1894 şi sfi se 
lase o parte de câmp şi pentru cultura 
plantelor de nutreţ, a ovfi3ului, a na
pilor de nutreţ ş. a.

Nu tot aşa să întâmplă în câmpu
rile comasate! Aci fie-care proprietar 
poate cultiva şi plantele acelea, pe cari 
le ştie el mai de preţ şi mai buna 
pentru împrejurările economice, în cari 
sfi află. Acestor câmpuri este a sfi mul- 
ţămi, pe unele locuri, au numai starea 
înfloritoare a vitelor, ci chiar şi a unor 
plante mai de preţ, ca cum e grâul şi 
cucuruzul.

Aşa dar’ sfi nu mai cultivăm atâta 
grâu şi cucuruz ca pănă acum, ci mai 
multe plante de nutreţ, cu cari sfi pa
tern nutri vitele mai bine, atunci apoi 
şi dacă nu sfi face mămăliga în vr’ua 
an din causa secetei, vind:m num îi 
un viţfil frumos şi cu preţul aceluia 
atâta grâu şi cucuruz putem cumpfira, 
ca sfi avsm mămăligă mai pe tot anul 
cu casa întreagă.

Iom  Georgiseik

Căsătoria m e n to rilo r.
—  D isertaţie  d» Clemeat Jaao, tar. —

(Urmare şi fine.)

Părinţii trebue sfi şi iubească pruncii 
lor, sfi nu uite însfi că iubirea aceasta 
sfi nu treacă în mădăreală sau nine- 
reală, cum sfi mai numeşte drago 3te a 
dio cale afară faţă de copii.

Părinţii cari îşi mădăresc copii, 
aceia de-ar face copilul ori ce faptă rea» 
îl lasă nepedepsit şi aşa creşte neştiind 
pcel copil să se entuziasme pentru bine 
şi sfi se ferească de râu, la dinsul e 
binele ca şi rfiul şi întors.

Astfel de creştere e foarte greşită, 
deoarece din băeţii nineraţi devin cei 
mai periculoşi oameni.

Mai au părinţii şi datina urltă că, 
mai ales când se întîmplă Intre dînşii 
(părinţi) ceva neînţelegere, de învaţă 
pruncii sfi zică vorbe rele la adresa ce- 
luialalt părinte ca şi prin aceasta sfi-şi 
rfisbune mănia.

Dar’ nu mi-s’a argtat 

Mi-s’a, pus o bubă ’n cap 

Coată sg mg dau la pat 

Şi din Paşti pănă ’n Rusale 

Eu îmi ţin Joile tare 

Dar’ eară m’am socotit 

Sg nu mg las la bolit 

Coi muta rgsboiu în şură 

Ş'oi mai durmi câte-o ţtră, 

Că în şură bate vântul 

Şi m’oi odihni ca gânduL 

Eacă vremea-i cătră toamnă 

Pânza zace ca o doamnă, 

Strânge-oi de pe rgsboiu 

Şo-i ţipa-o ’n cel lădoia 

Sg mai stea un an ori doi, 

Dar1 oi pune-o ’n primăvară. 

Atunci oia întinde-o eară 

Ca b’o  pot ţese mai bine, 

De nu, iocu arză ’n tinel 

Ştii că cât oi mai trăi, 

Pânză eu n’oi mai und, 

Arză-te iocu rgsboiu 

Că te-oiu scoate dela noi
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între bărbat şi muiere de multe ori

întâmplă neînţelegeri şi certe, după 
®isa Românului »casa omului nu-i bi
serică* dar’ la aşa ocaxiuni trebue tn* 
conjurate vorbele urîte şi proaste în 
prezenţa copiilor.

La tot cazul scârba trebue să o 
fncunjurăm, se fim moderaţi şi sâ nu 

ifăcem gură mare pentru ori ce nimica.

învăţătorul ca pedagog lucrurile 
acestea trebue să le înţeleagă mai bine, 
decât muierea sa şi dacă vede că acea- 

~sta greşeşte câte odată, dînsol are da- 
torinţa să-i spună şi ei, că ceea ce face 
« u i bine şi săi esplise ce are de făcut.

Vorbind despre căsătoria învăţăto
rilor nu pot trece cu vederea să nu 

^amintesc ceva şi despre însemnătatea 
căsătoriei şi pentru învăţătoare ca unele 
«ee încă aparţin la corpul învăţâtoresc.

E bine ca şi dînsele să se că să 
dorească, deoare-ce pentru dînsele de 
multe-ori căsătoria e mai favorabilă ca 
nouă bărbaţilor, pentru că ca muieri 
culte şi pe lângă aceasta şi salarizate, 
■'în tot cszul pot să se căsătorească cu 
bărbaţi asemenea bine salarizaţi, res- 

spective cu stare materială bună.
învăţătorii, mai ales cei confesionali 

dela sate, foarte rar pot să lege căsă 
torie cu vre o învăţătoare, simţindu-să 
Elipsa ardentă a acestora.

O muiere e espusă la mai multe 
ispite şi clevete, cari în ziua de astăzi 

-sunt la modă, o femee mai iute îşi 
ţperde reputaţia şi numele cel bun ca 
mn bărbat.

Şi din acest punct de vedere este 
recomandabilă căsătoria pentru Î n v ă 

ţătoare.
O învăţătoare oare-care era în le

gături amoroase cu un domn (burlac), 
«are între multele promisiuni ce-i făcuse 
era şi aceea, că o va lua în căsătorie.

Dînsa într’atâta era orbită de amo - 
rul seu, încât chiar şi chitanţa i-o da 
lui ca să sooată salarul, pe care dînsul 
îl folosea după plac, ear' ea trebuia 
să umble flămândă şi goală şi iarna în 
liaine de vară, mâncând mă!ai gol, pe 
care îl căpăta numai din graţie dela 
servitoarea amantului seu, care nu o 
iubea şi ca să se folosească cu agoni

Şi te-oiu pune după casă,

Câţi-or trece toţi sS ţasă.
Flsresea.

Resptm s la  loc*
Bună dimineaţa fată!

Mulg o vacă.

Dar birăul unde şede?

Cât oi mulge atât oi ferbe.

Tu lată esti surdă?

Cât ce o mulg o mân în ciurdă.

Ştie D -zeu . . .
—  Când îmi vei plăti datoria?

— Ştie D-reu. . .

—  Eat&l Ce vorbă e asta?

—  Apoi frate, cum siS ştiu eu, numai 

3D-*eu ştie ce s8 va întâmpla în viitor . . .

sita ei o ştia amăgi cu câte şi mai câte 
promisiuni mincinoase, pe cari ea nu le 
vedea.

Aceasta a durat mai mulţi ani pănă 
când în urmă aflând rudeniile ei de 
aceasta, au s lit-o să se 8‘râmute# cău* 
tându-şi altă staţiune.

Acesta este numai’ un caz, dar’ 
ştiu şi sunt şi a!te multe, pe cari nu ■ 
voiu a le aminti a ci.

Luând în considerare toate cele 1 
zise în această lucrare, se poate con 
vmg3 ori şi cine, că atât »nvă;ătorii 
cât şi învăţătoarele au lipsă să se că 
sâtorească, căci numii tăiâtoriadi se 
bine vor avea Isnişte şt vir fi fericiţi, 
împărţind bncurule şi supărările birb=»tul 
cu nimerea şi aceasta cu soţul ei.

Şî acum mulţămind tuturor pentru 
atenţiunea cu care au binev >it a petrece 
modesta mea lucrare, care poate a fost 
scrisă în un stil sun aia şi popular şi 
care poate pe unii i-a jenat, do'esc ca 
cele cetite »ă pifrundă cu deossb te 
în inima celor tineri, ca aceştia, să în
veţe dm păţâniile ahora şs aşa ferm 
du se da rău şi urmând pe eâr*rea cea 
bună să fie spre fencirea lor şi spre 
bucuria noastră a tuturora.

Sâ ne fie dev;zâ, atât :eîor clsă- 
tonţi cât şi celor tineri, c-iri au să se 

căsătorească, următoarele versuri da V. 
Bumbac:

Binecuvântată este 

Casa în care să găseşte 

Armonie pe deplin.

Unde scumpele cuvinte 
Ale bunului părinte •
Cu sânţenie se ţin.

Pacea acolo şi are lo ul 

Ear’ cu pacea şi norocul 

A  olo-i ned spărţit.

Lucrul merge cu sporire 

Şi aduce răsplătire 

Traiul tste fericit.

Binecuvântată este 

Casa in care să împlineşte 

Al părinţilor bun sfat:

Ca copii lor să crească 

Bine şi să propăşeas ă 

In cultură ne’ncetat.

Căci nu este fericită 

Casă, ca cea ’mpodobită

COLINDĂ
Culeasă de Şerban S£rban înv.*)

Sub cel roşu răsărit 

Doamne, Ler Domnului Doamne **) 

De-asupra la răsărit 

Mândru-i câmpu de înflorit.

Da sub umbra pomilor 

Frumoasă ma«ă-i întinsă.

Da deasupra preste masă 

Frumos covor de măt-să.

Da deasupra pe covor 

Frumos păhar gâlbior.

Da-’n fundu pă harului 

Scrisă- i raza vinului.

Da-’n toarta păharului 

Scrisă-i rara soarelui.

Da la masă cine şede?

Şede dragu Dumnezeu,

Cu ciocanu înbolburat

«) Auzită dala: Stefai Dura. din Serfl.
•♦) Vorb«l« acest* nă repeţesc la fie care şir, «re 

4«asemeaea (fi repeţeţte de 2 ori.

Cu fii buni şi cultivaţi. 

Fii, părinţi din acea casă 

Şi pe lâng’o simplă masă 

Sunt cei mai îndestulaţi 

Sâniosif, 1905.

SFATURI.
Leac împotriva arsurilor. La ar

suri mii on ci e bine se punem îndată 
ce ne am ars (înainte de-a să face bă
şică) sare pnată nfirant, unez’md loial 
ars, ca sarei să se lipească. Darerea 
înceată îndată.

. La arsuri mai mari locul ars 8& 
spală cu ra hiu şi îndată simţim o ră
coriră Aaoi să face o pomidî din: 
săpun de M trsilta ras şi din rachiu, ace
stea bătute bine împreunS. Să întinde 
un strat pe o bucată de pânză, cct 
care se va acoperi partea arsă. Du
rerea în:etează cu totul. Dasă va re
începe, să se ude iârpa în rachiu. Dapî. 
câte va ore se vmdecă.

F E L U R I M I .
Poporaţia Rusiei. Daaă cea dim 

urmă numfirare de popor ( nainte de? 
răsboiu), împărăţia «tuturor Rusiilor^g 
cum se z'ce, era locuită de 125 mi
lioane 640 mii de oameni. In acest 
număr se cuprind şi locuitorii Rasiefc 
as a ice şi ai Finlandei. In Rusia eu
ropeană propnu zisă sunt 93 500,00® 
de oacnem; ear’ \n S'berva 6 OOOOOOl 
[  t r a p o r t  c a  în tin d e r e a  ţd n 'i, se S O ît t— 

tesc in Ruiia Europeană 19.4 locuitori 
de un k.p.j ear’ in S bena 0.5 de s a  
k I. pătrat.

In privinţa limbai, a/* vorbesc r o 

şeşte ear’ */* vorbise alte iim bi.

Slin econ., ccmerc., jurid,, industr.

Pentru pantofari şi e’smari. L&
şcoala de specialitate a pantofajilor din Sibiim 

sS vor ţinea curs ri de sară pentru măiestri 

pantofari şi dsmari şi pentru calfele  ̂ locuitorii

Cu flaeru ferecatu.

Când în fluer miş trăgere

Oi multe că miş pomiare 

Ia bâr, bâr, oile mele,

Mai porniţi şi singurele,

Câ eu destul v’am pornit 

De-’s mai dalbu decât voi 

Grăi mi-ala d’ochişele;

Scoate-ne din iarn’afară 

Că şi noi teom dăruiră:

La Crăciun 

Cun cojoc bun.

La Păscuţă,

Cu mieluţă.

La Sârjor«

Cun mei frumos.

La ispas

C’un zbug *) de caş.

*) Zbug-bucată, bruţ de caţ.
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~în Sibiiu, începând cu 9 Ian. 1906 fi pănă 

Ia  28 Februarie. Instrucţia să face gratuit* 

tu  4  seri pe săptămână dela 5—8 oare, diu 

următoarele obiecte: geometria pentru desem- 

*ml de model, croitul de mode], studii asu- 

| n  picioarelor, luarta de măsură şi studiul 

materialului, compunerea părţilor superioare.

înştiinţările pentru participare să pot 

lace la cor ducătorul cursului, Emil Zillicfe» 

(Spinarea-Cânelui Nr. 3).

Căi ferate noue. La primăvară să în

cepe construarea mar multor linii ferate noue,

- în  părţile locuite de Români să va construa 

ferată între Baia-mare fi Femezel, ear, 

calea ferată dintre Sovarad ~ Covasna—Praid, 

«are In parte e lucrată, să va sfîrşl

Keconstraarea viilor în Ardeal. Mi

nistrul de agricultură respunzând la o scri

soare a «Reuniunii agricole ardelene* secţia 

Cfaj, a declarat că a luat mSsuri, ca să se 

iacă îa vara viitoare studii privitoare Fa re- 

construarea (renoirea) viilor in Ardea!, cu de

osebire în comitatul Cojocner. Dar* şi pănă 

atunci ministrul atrage hiarea aminte a învă

ţătorilor, preoţilor şi notarilor asupra altoilor 

<de pomi şi vii, cari să pot căpăta dela rai- 

sister cu preţuri foarte favorabile*

încercare cu svăs de toamnă. La 

institutul agronomic din Magyar-Ovâr s’au 

lăcut mai multe încercări spre a să constata, 

c ă  e potrivit ovăsul ca sămănătură de toarnă, 

cum e d. e. grâul şi orzul. S’a constatat însă, 

că ovăsul nu e potrivit să se samene toamna, 

«din pricină că nu poate resista îngheţului.

Bare de seamă şi muiţumită publici

D lf l B ra d  (lângă Sibiiu).

(Urmare şi fine.)

Petru Oltean, Deal 10 c.; Petru Tancu 

15 c, Nicolae Sântei 20 c., Vartolomei Moga 

20 c., toţi din Sebeş’; Vasile Cîria, Viştea-de- 

jo s  20 c.; Ioan Siandru Sebeş 90 c.; Ioan 

Bena Sebeş 20 c.; Pantilimon Cocoş, Sâm- 

beta-de-sus 25 c.; Traian Babeşiu, Boiţa 50 c.; 

Ioan Şoldea, Boiţa 25 c.; Elena Şoîdea 25 

cenţi. Ioan Hâ/mâjian 20 c.; Ioan Fartonea 

25 c.; Aron Dobrotă, toţi din Rod 25 c.; 

Ioan Gonea Sâmbâţa-de-sus 50 c.; Pavel 

Foppa, Ibisdorfu-săsesc 25 c .; George Ludu, 

Medieşiu 25 c.; Dumitru Ludu, Medieşiu 25 

c .; Victoria Vasile Dan, Râvăşielu 1 doi.; 

Sinefta Doctoru, Ibişdortu-săsesc 1 doi. 10 c.; 

Ioan G. Moga, Sebeş 15 c.; Costea Tahofsof 

Focşan, România 25 c.; Petru Todoran Pian 

25 c.; Simion Buza, Biertan 50 c. 5 Constantin 

Dordea, Ţapu 25 c.; Simion Socaciu, Ciora 

Maftera Magerjescu, Gora, Avram Lăpădatn, 

Akmaria câte 10 c.; Ioan Grozavu, Şpring 

20  c.; Vasile Sutanu, Ciora, Maria Sutanu, 

Ciora, Nik Henegariu, Lancrâm, Vasile Aţioi 

Aciliu, câte 25 c.; Ioan Mateaş, Spring 10 c.; 

"Vasile Floca 10 c,, Vasile Iuga 10 c., Con

stantin Giura 50 c., Vasile Oţoiu 25 c. toţi 

din Aciliu; Ioan Floaşiu, Galeşiu 25 c.; Sa

moilă Cipu, Daia românească 10 c .; Nicolae 

Dan, Daia rom. 25 c.; Gavrilă Czok, Vidra 

25 c.. George Cib O.-Daia 10 c.; Nicolae I. 

IBasca, Răhău 50 c.; Dionisa Todosa Ciungu, 

Scoreiu 1 doi ; Vasilie Coţiofană, Avrig 50 c., 

Simion Luculeţiu, Avrig 50 c.; Militon Vulc

Score i şi Ioan Roman, Paloşiu câte 20 c .; 

Ioan Draghiciu 10 c. şi Ioan Novac din Sona 

25 c.; Die Pădure, Şibot 10 c.; Ioan G. Gu- 

leiu, George Barta din Fântîna şi Ioan Văsliu 

Hizi câte 15 c.; Moise Muntean şi Ioan Ac- 

sente, Şeica-mare câte 25 c.; George Samoilă, 

Ţinţiari 50 c.; Vasile Matrea, Ioan Muntean, 

Ioan Bucur, Arsenie Vasi, Ioan Marcu, Petru 

Oncea şi George Stanc’u câte 25 c.; George 

I. Bacur 40 c.; George S. Pumnea, George 

Bucur, Ioan Bucuţia, George I. Bumnea, La

zar Oprea câte 25 c.; George Scîrneciu 20 c.; 

Vasile I. Bucur 25 c. şi Ioan Stanciu toţi din 

Dâişoara 20 c.; George Pipoşiu şi Gligore 

Gritu câte 25 c.; Iosif Pipoşiu 10 c.; Ioan 

Icide 25 c .; Nicolae Stancu 20 c.; Ioan Ne- 

guliciu 10 c.; Ioan G. Macaveiu şi Ioan V. 

Macaveiu câte 20 c.; Vasile Grama 10 c.; 

Niculae F. Olaionoss şi George F. Olaionoss 

câte 15 c.; Niculae Stoica Popa şi Ioan S. 

Popa câte 10 c.; George I. Micu şi George 

Macaveiu câte 20 c.; Irimie Picu şi Ioan Picu 

câte 15 c.; Simion Popa 10 c.; George L 

Simionu câte 05 c.; Alexandru V. Marcu 

Vasile I. Marcu, Ioan V. Marcu toţi câte 10

c.; Nicolae Jeleriu 20 c.; toţi din Ţinţiari. 

losifu Poşa, Siebesiu micu 50 c.;

Creştini Din Macedonia: Anghel Ristea 

25 c.; Vasile Stoia 50 c.; Toma George 

Dumitru Stoianu, Iliie George, Valeanu George 

Petru loanu, Marinu Ioanu, Filipu Chiro fie care 

câte 25 c.; Pavelu Temelcu 10 c.; Vasile 

Bogoia şi Simon Tale câte 25 c.; Lazaru Cote, 

Asghiel Lazaru, Ioan Petcu toţi câte 10 c.;

Deosebită mulţămită aducem pe aceasta 

cale bravului şi zelosului nostru colectante 

Constantin Bucurenciu jun., care fâră cruţare 

de timp şi lâră aşi cruţa chiar şi sănătatea 

a colectat aceasta sumă frumoasă.

TmVutot acestor binefăcători şi creştini 
adevăraţi, în numele comitetului parochial şi 

a întreg poporului le dorim din inimă curată 

ca D zeu să le resplătească acestea binefaceri 

cu bunătăţile sale cereşti. Aceşti binefăcători 

vor fi pomeniţi pe o durată de timp şi Ia s. 
liturghie.

Brad, în 30 Noemvrie 1905.

Demetriu Clain 
paroch gr.-cat.

6- Coman
preţ.-caesr.

C r o n i c ă .
Permutări, de preoţi militari. Tină

rul preot militar gr.-or. român din Sibiiu, dl. 
Dr. Virgil Cioban a fost permutat la Viena" 
dl. protopop militar Pavel Boldea din Viena' 
la Sibiiu, ear dl preot Ter. Bugar a fost 
permutat din Orade la Budapesta.

*

Pentru esposiţia din Bucureşti. Cum
ştim m vara anului 1905. să va aranja o 
esposiţie generală română în Bucureşti. Comi
sarul esposiţiei Dr. C. I. Istrate a cerut şi 
concursul (ajutorul) »Asociaţiunii« noastre spre 
acest scop. «Asociaţiunea* a luat măsurile de 
lipsă pentru participare şi a încredinţat cu 
conducerea lucrărilor pe dl. primsecretar Dr 
C. Diaconovich. A dat apoi un apel, în care 
să arată publicului cele de lipsă. In unul din 
urii viitori vom da acest apel

*

1 .x f  pelA pentra muzeul nostru. Iniţiativa 
luată de .Asociaţiunea pentru literatura română 
ş! cultura poporului român*, de a pune obiceiul 
felicitărilor de Anul-Nou în serviciul culturei 
noastre naţionale, întimpinând consimţemântul 
general al publicului român, venim acum în 
preseara unei nouă aniversări, a adresa cătră 
toţi iubitorii culturei poporului român £  
această ţeară, un călduros apel, ca să participe

şi de astădată la răscumpărarea felicitărilor* 
de Anul-Nou în favorul Muzeului istoric 
etnografic al Românilor din regatul ungar.

Consemnarea răscumpărărilor de felicitări 
se va publica şi în anul acesta atât în aarc^ 
cât şi în o mici ediţiune ocazională, care pe 
ziua Anului nou se va trimite tuturor acelora ,̂ 
cari vor contribui sub acest tidu la fondai 
Muzeului.

Prin aceasta vom conserva pe depli» 
părţile frumoase ale obiceiului lelkitărilor de 
Anul Nou, întâlnindu-ne şi unindu-ne cu tofii 
cu ocaziunea nouei aniversări la un act de 
nobilă însufleţire pentru înaintarea culturală a 
neamului nostru.

Fiind terminat şi inaugurat splendidul 
palat al Muzeului istoric şi etnografic ridicat 
de «Asociaţiunea* noastră în Sibiiu, şi având 
acum a-1 înzestrâ în mod demn şi coresunzâtor 
frumoasei sale meniţiuni, —  sperăm că apelul 
nostru va fi întâmpinat de astădată în toate 
cercurile preocupate de înaintarea culturală a 
poporului nostru, cu bunăvoinţă şi însu
fleţire îndoită, ca şi pe această cale s£ 
se dee «Asociaţiunii* noastre posibilitatea de 
a realisă în condiţiuni cât mai demne o veche 
dorinţă a obştei româneşti.

S ib i iu ,  28 Decemvrie 1905. Com i te 
tu l  cen tra l  al «Asociaţiunii pentru literatura, 
română şi cultura poporului român*.

*

Fol noue. Afară de foile noue amintite 
în nrul trecut, mai apar:

«Tovărăş ia*  apare de trei ori pe lună 
în Hunedoara. Redactor dl Vasile C. Osvadă, 
directorul «Agricolei* din Hunedoara. Este o 
foaie povăţuitoare la formarea şi conducere» 
însoţirilor economice, cum şi pentru agricultură» 
meserii, negoţ etc. Nrul prim, ce l-am primit 
să înfăţoşează bine. Abonamentul e 8 cor. pe 
an, 4 cor. pe */* an.

— «Musa română*  va reapărea la 
Anul-nou în Blaj. Ea va fi o foaie musicală, 
al cărei scop este respăndirea cântecelor po
porale, aranjarea şi publicarea pieselor de 
salon şi concerte, lucrate din cântece poporala. 
Redactor dL Iacob Murăşan, prof. de musică. 
Va apărea odată pe lună. Abonamentul pe 
an 16 cor. pe ljt an 8 cor. «Musa română* 
mai apăruse odată în 1888.

— «Foaia l i terară* ,  cu acest titltt 
va apărea la Bucureşti o nouă loaie, conduşi 
de dnii Alex Hodoţ, G. Coşbuc şi II. Chendk

*

Vrednic de laudă. Din Măieruş (1. Bra
şov) ni să scrie, că dL George Silvestru Pilţia, 
din comuna Feidioara (lângă Braşov) e vrednic 
de toată lauda pentru dăruirile sale ficute 
la mai multe biserici de-ale noastre. Astlel 
bisericii gr.-or. din Feidioara şi-a dăruit moşia 
(stupina) sa de pe hotarul acelei comune, ta 
estensiune de preste 17 iug. cu clădiri si al 
cărei venit anual e de 600-800 cor. Afară 
de aceasta a lăcut frumoase donaţii la bisericile 
dm Helchiu, Rotbav, Heghig, Arpătac, Bo«3 
şi Arin, ear mai de curând a făcut un dar 
de 180 cor. bisericii din Măieruş si făclii et&

!? LTtţ ,deo2L COr' AstfcI ^  R it»  '  bine- 
iăcător la 8 biserici, vrednic de laudă.

*

Milan1? ? U?ed0,L Fostul re£e al Sârbiei,
ÎSS?’ i u  iV  8 fost mănă
stirea sârbească Cruşedol din Ungaria. Acu»
exregina Natalia voieşte să transporteze tot 
acolo remăşiţele pământeşti ale nefericitului 
său fuu, fostul rege al Sârbiei, Alexandru. Spr« 
acest scop regina Natalia va cere permisiune* 
regelui nostru.

*

o calf î15 r It l6aCUPl- In ? imlea (Sălagiu 
° l alfâ, de cădar “  numele Ioan Balogh 
având durere mare de stomach, s’a dus la

™ în^ ’ C3re 13  Prescris Picuri de opiu, 
ndrumarea ca tot la doue oare să ia câte

leacurilpT ' K g5 însă SOSÎnd acasă 
ÎS ! • 3 beut de~°dată jumătate. După

d £  ~  r  * * CăzUt în un somn adânc, 
s. “ re’ cu tot actorul dat de doctor, na

b L  S  deŞt' ptaî* In cazuri de boală tre
buie să urmăm îndrumările date de media



Dar de Crâeiim. La nrul de 

o.l •Foii Poporului* alăturăm peh- 

iru  iubiţii noştri cetitori ca »Dar de 

Crăciun« câte un Câlsndar de părete,
. foarte folositor pentru ori ce casă. 

Călindarul sf bate cu cuiţe pe părete, 

te un loc a l odăii, unde îl putem, privi 

uşor. D in el aflăm cu uşurinţă ori ce 

*t, Duminecile ş i sărbătorile, cari sunt 

Mpărite cu litere mai grase etc. fără  

<ra si scoatem din ladă sau s i luăm de 

ia  grindă alt călindar şi s i frunzărim 
J r ih  el.

*

Cununie. Dra Victoria B r ic iu  şi dl. 
Ioan C o tu ţ iu  îşi serbează cununia Luni în
- 8 Ianuarie 1906 st. n. la 2 oare p. m. în bi- . 
serica gr.-or. din Galaţ.

Consulat român tn Cairo. (Egipet) sfi 
~*n înfiinţa in Aprilie 1906. Interesele comer- 
-«dale ale României în Egipet cer întemeiarea 
^acestui consulat

*

Nou protopop. In Reghin a lost numit 
-protopop nou gr. cat în locul repos tului Ui- 
îăcan, dl. Ariton Popa, vrednicul preot din 
Bucium-Şasa.

*

Earnă In Italia. Din Milano sg scrie, 
că în Italia de meazănoapte şi de mijloc sunt 
» le  de iarnă, dar iarnă cum obicinuieşte în 
Italia: cer senin, albastru, soare, aier stâmpărat, 
arbori verzi şi flori. In timpul de iarnă în 
Italia nu este ploaie, ni i vânt. Prin Sicilia şi 
pe la Nea pol e mai cald şi vremea tot frumoasă. 

'Călători streini, cari în alţi ani năpădesc ora
lele, acum sunt mai puţini

*

Oraşe chineze deschise pentru co-
:snerciu. In înţelesul tratatului; dintre China 
şi Japonia au fost des hise pentru comerciul 
«miversal 16 oraşe chineze, între cari Liaoiang, 
Tieling, Chirin, Carbin, Haigun etc.

*

Adunarea generală a «Reuniunii ro- 
m&nc de agricultură* din comitatul Sibiiu'ui 
s’a ţinut, după cum a fost anunţat, în 31 
Decembrie n. 1905 în sala şcoalei din Selişte, 
Au participat mulţi membrii, cu deosebire din 
Selişte. Adunarea a fost condusă de v. presi- 
<dentul I. Chirca. Raportul comitetului, a cărui 
publicare o începem în nrul de sz>, s’a luat 
la cunoştinţă, aflându-să în regulă şi raţio- 
ciniul anului 1904. Ca un îmbucurător progres 
notăm, că s’a decretat întemeiarea comiţiilor 
•agricole (provâzute în statute) în 7 comune 
Iruntaşe din comitat Anunarea a decurs în 
deplină regulă, cu discuţii interesante.

*

Din Râmnic-Vâlcea. (România) ni s6 
scrie, că corporaţia meseriaşilor de acolo şi-a 
«erbat la St Nicolaie sfinţirea drapelului lor, 
aranjând cu acest prilej o serbătoare foarte 
Inimoasă. Naş a lost dl. Emil V. Socec din 
Bucureşti.

— Duminecă, în 18 Dec. v. s’au întru
nit 62 de comercianţi din R.-Vâlcea şi au 
Siotărit înfiinţarea unei societăţi a comercian
ţilor. S’a ales o comisie pentru compunerea 
„statutelor.

*

Concertul Corfescu fn S!bllu. Cunos
cutul artist Cotfescu, care a făcut să rtsune 
doina românească în toate părţile locuite de 
Români, va da un conctrt în Sibiiu (Gesell 
achaftshaus) în 26 Ian. n. c. cu concursul 
dntlor Minerva Brote şi Triteanu. Programul 
e foarte bogat, cuprinzând piese clasice şi 

-arii naţionale româneşti, (de G. Dima, Mureşan 
*tc.) Atragem atenţia onor. public asupra 
acestui concert

*

Un Interesant concurs s’a întâmplat 
.silele acestea în Budapesta. Şeful ur.ei mari 
neguţătorii cunoscute dm capitală, la care sunt 
sin folosinţă permanentă 10 maşir.i de scris, 
:3ntre cari 7 maşini de scris original Remington

®t. 53

Standard şi 3 alte sisteme, a aranjat’un concurs 
cu premin pentru a sfi stabilf, cu care maşină 
de sens să poate scrie mai repede şi să pot 
face aceleaş esemplare cu tecst egal. Primul 
premiu l-a câştigat uu scriitor Remington, 
care a ajuns per minută una cu alta o repejune 
de scriere de 210 sitabe. In un şir scris cu 
maşina sunt cam 6 cuvinte, resp. 26 silabe, 
prin urmare cele 210 silabe scrise în 1 min- 
utâ, fac 8 şire. Şi fiindcă concursul a durat 
o oră, scriitorul triunlătora scris în acest timp 
480 de şire, ceea-ce — calculând o pagină 
cam cu 30 de şire — corespunde la 16 pa- 
jini, adecă 4 coaie complete de cantelarie. 
Acest suces a fost mai interesant prin aceea, 
de scriitorul Remington a gătit de-odată 8 
esemplare. Dacă socotim, că cele 4 coaie scrise 
în o oră cu maşina, scrise cu mâna ar da 
cel puţin 8 coaie şi o coală, chiar şi cel mai 
repede scriitor, abia ar putea presta în l 1/, 
oră, dar ca scrisoare greu de cetit, astfel 
apare toarte vizibil marele câştig de timp 
al maşinei de scris Remington şi acesta sfi 
urcă prin pregătirea de-odată a scriptelor de 
acelaş text în mai multe esemplare. Pe noi 
înşine ne-a interesat a afla adevărul şi fi
indcă mai mulţi din st noştri cetitori şi-au 
procurat maşine de şeris Remington de la 
firma din Budapesta Glogowski şi Co (calea 
Andrassy 12/a) au lost în stare c ne con
vinge despre adevărul acestei ştiri.

* 6 1-1

Alegere de president în Franeia. Gu
vernul frar cez a statorit ziua de 16 Ianuarie 
1906 pentru alegerea de president al republi- 
cei franceze. Prtsidentul, cum ştim, e ales de 
corpurile legiuitoare: senat şi cameră.

*

Caşuri de moarte. Din Făget (comit Ca- 
raş-Severin) ni sfi scrie, că acolo a reposat 
Joi în 28 Dec. 1905 la ora unu d. a. vrednicul 
învăţător gr. or. al Făgetului Traian Unipan, 
în vârstă de 41 ani, după 21 de ani împliniţi 
în serviciul şcoalei. Reposatul a fost model 
de învăţător şi nu a fost num si părinte bun 
ini pruncilor da,scoală, . ci.s’a.luptat cu stăruinţa 
şi pentru binele poporului român. El e jelit 
nu numai de ai sei, ri de comuna întreagă. în
mormântarea ii s’a lăcut Sâmbătă in 30 Dec. n.

— Dr. Herman Sflssman, proto-medic 
comitatens în Sibiiu, a reposat repentin lovit 
de apoplecsie in sara de 2 Ian. c. în etate 
de 54 ani.

*

Agentura Unio şl întreprindere co
mercială în Braşov este o întreprindere de 
mijlocire şi comercială de mare folos pentru 
public. Ea mijloceşte tot ce sfi ţine de cum
părare-vânzare, arendă, cum şi tot 1 Iul de 
afaceri comerciale. Atragem atenţia publicului 
asupra inseratului din nr. de azi şi-’l sfătuim 
a sfi folosi cu deplină încredere ae aceasta 
bună agentură.

*

Apă fiartă ê te recomandată de me
dici pentru potolirea setei la epidemii. Foarte 
puţin sfi potoleşte însfi setea prin apă fiartă, 
aşa că astfel de măsuri de precauţiime sfi 
resimt în. cele mai multe caşuri drept plagă. 
E protrivit deci a face amintire despre un 
preparat, care posede îns şirea, ca fiert în apă 
să-’i de acesteia gust plăcut şi care este atât 
de ieftin, încât şi cea mai săracă familie îl 
poate ţ rocura.

E >Errilo«, pregătit din d frrite frurte 
de binecunos ;uta firmă Heinr. Franck Sohne 
ca adaus de cafea. Are gust ca caleaua de 
boabe.

Un pachet mic cu »Enrilo« de Vio kg-, 
care sfi poate căpătă‘în cele mai multe s iţerii 
din loc cu preţul de 12 fileri, e suficient Ia 
pregătirea alor 10 12 litri de decoct cu 
gust eminent.

»Enrilo«, răcit, s’a dovedit — după- 
rum aflăm — în vara anului trecut de foarte 
bun la potolirea setei, şi pentru aceea va fi 
bine sfi’şi notez- fie-cine a est mijloc pentru 
zilele ferbinţi ale verei viit >are, când un mij
loc potolitor de sete produ e o adevărată 
înviorare a corpului,

»Enrilo« e chemat a deveni ca surogat 
d* cafea un nutremânt p-ntru popor în ade
văratul înţeles al cuvântului, pentru-că satis

face în trăsură mare oondiţ'runilor principale, 
gust plăcut, cu lapte msstecat, nutrire con
siderabilă, şi «ltinătate. 297 2—2

*

Oartea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sânt sau merg la America, 
a eşi! în tipar în tipografia moastră 
în o ediţie nonă, prelucrată en în
grijire. Cartea, cam ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 
cor, şi 10 bani porto. 86 poate 
procura Ia administraţiunea „Foii 
Poporului0.

Paar. 7$7

Dela tea11*11.
Sensaţia sfiptfimânei e acum dansatoarea, 

somnambulă, Madeleine. Dânsa după spusele 

impresarului şi hipnotisatorul ei, nu simte rri— 

mica în somnul ei, numai sîmţul auzului et 

treaz şi într’atâta desvoltat încât Madeilene lai 

sunetul unor cuvinte sau melodii porneşte pe 

bină şi face mişcări, redă împresiunile, cari le^a, 

făcut asupra ei musica sau o poesie, ca mi

mică şi ţineri de corp espresive; toate a— 

cestea le face în un somn profund şî 

trezită nu ştie nimica despre cele fă

cute. Nefiind psihiatra nici dansator, neprico- 

pându-mă aşadară la chestiile somnarabuHs- 

mului său la aşa ceva, nici la dansuri — atât: 

în starea trează, cât şi îa somn, mă restring; 

numai a zice că Madeleine, o figură îoarres 

simpatică de altcum, redă în adevăr şi cu a  

mimică espresivS poesiile declamate sau defe

ritele melodii, preaate atât de orchestră, cf£. 

şi pe un pianina
. PubHcul număros a aplaudat muh sm 

Madeleine.

D ipă cum ni-s'a comunicat, sodetafeai 

teatrală a Dlui Bauer vre-a sfi dee In 6, 7 ,

9 Ianuarie st n. representaţii teatrale lat 

Braşov împreună cu Madeleine.

Fiind debutul Madeleine scurt, s’au pre

dat în fie care seară câte o piesă, două auri» 

mica; tot aşa o sfi fie şi in Braşov.
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S. T. în Weltand. T« rugăm a trimit» ia < 
abonamentul: 5 cor. 50 bani pe ‘/, foaia e i 
piuă la Aaul-non Pentru lozuri de «lasă adresesufr-fe» 

la Adler, bancar aici-
M. B. in Ecica PnblicXra. Trimiteţi naraşi 

8. Vâlcea- Dnpă serbători ti rine rSodal.
Ab. Nr 5872. (Runc) Dacă ai da o broşuri pocaîi 

pop. am scoate-e în »Bibliet. F. Pop.* Colecţia 

retrimite.

Proprietar, editor ţi redactor responsabil 

Silvestru M oldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzei-

Amatorilor da oao»o fl eiocolud* oi

a l l t H ° M

oon^ip^ b“  *“" • “ * j
y«rit«bll Dom»l •«

jtt>  n»ff
şl n u o t  d* «entir* »Lw«.

Pitohet» k V» ’k.g 00 fll.
» » */« » 60 »

SS M tptti prvtotindluM.
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnâdiei or. 12,
recomandă p. k. publieului
psntFa uisesBl ds lamă

nont&ţile
sosite chiar acum, pentru halit r 
de bărbaţi stofe englezeşti 
fr&nţsuscşti şi indigene, din cari 
se esecută după mSsară ceie taai 
modeme vestminte precum: Sasksj, 
J&qaete, fracuri şi Jhsame de 
salo», co preţuri foarte moderate 

Deosebită atenţiune merită 
i noutâpis da stofe pentru pasurall- 
aiiurl şi 0E&gî&ma, cad s@ sM 
totdeauna In deposit bogat

Asupra rever©»!!® !* eoa~ - 
fecţionate In atelierul mea îmi p®sr- 
miî a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi BbsaiveBţs

în caşuri daarg'SHţâ esaîaeţfia- 
o8S ub rînd eoisplat ăs> hâjfcaâ ta ttap  
d« B4 ©m

Trei florini
on pachet postai de s

rdmâşiţâ-sâpun
costă on pachet postai de 5 ciiifo bruta

frumos 
sortat de

viorele, roza, heliotrop, moşns, mărgărită* 
rele, flori de perse© etc. 373 7—is

Espedare cu rambursă pria

întreprinderea Manhattan
Budapesta Vm ., strada Bezeredy 8.

10.00©

E*TvS motoare, furni
zate spre cea mai
mare mulţumită.

Filiala

făbricei de rootoarp din Drezda gg
(mai nainte Hiîîe)

IGNAT GEÎ LBRT şi SOŢ
Budapesta TI.; Terez kiirnt Nr. 41.

Tale/on 12 81.

Motoare de benzin, motoare de gas, mo
toare de nlein crud, motourede spirt, mo
toare de acetylen. Locoaaobil* de benzin 
pentru îrablfitit.

âiuiOKr^ d« gaz aspirator (generatori), 
masinele cari sunt cele mai modeme şi mai 
perfecte şi dovedite, că mânarea lor costă 
mai puţin.

Motorul de Drezda este fabric*îiunea
, recunoscuţi m ge

nerai de cea mai eseelentă. Constructiunea 
probată de cea mai perfectă. Pregătit 'foarte 
soim m punctual din materie aleasă de cea 
I2i<u bună. -

D u r a b il  1 fo,?sinţă de mulţi ani şi 
i_ ,nu ,*re Hpsă de reparaturi. E 

Manipularea e foarte simplă. 
Spesele de sunt eele mai favorabili

Motoarele «W Drezda -s® pot ved?a
«enumerate m treprin^ industriale* şuT ccS
nomnle domeniilor: în mori cărămidarii ir, 
dustrii de lemne, în s ta b ilite  de pompe

£  S E U L *  '»S S g
Furmsare specialistă de întocmiri complete 

(mon, pentru lucrări economice, construcţii da 
comunicaţie etc) f

Desluşiri şi proiecte de spese se dau cu 
plăcere. 278 6—15
Garanţă cea mai mare! —

Condiţii de plată favorabile !

VICTOR ONIŢIU
deposit de b& o& n ie, c o l o n i a le  şi d e lic a t e » ©  

S I BIIU, în edificiul „Albinei8.

Cel mai ieftin şi mai bun isvor de cumpărare pentru mărfuri de

Băcănie, Coloniale (Spiţerie).
C A F E A  neprăiită 20 de feluri Z â J x a s *  I - a  r a f i n a t

. în piramide şi bucăţi «ubiee!

escelente cafele p ră j i te  M m r l l l0 lu ,9| coI ! m i

în toate preţurile! C e le  m a i f in e  î lq u e r tt r i !

- V i n u r i  i i a t a r a l e  d e  m a s ă  ş i  d e s e r t !
Toate soiurile d e  a p e  m in e r& le  umplătură proaspătă!

Depositul apei minerale C ă c i u l a t a .  299 3—8
Princip iu l în treprinderii: B u n  şi ieftin. Serviciu prom pt, rea l f i  p revenitor!

Fiii lui Maniu Lungfu
Răşinari (com. Sibiiu) in Transilvania.

Atelier de rofărie şi ferărie. — Deposit de căruţe şi car6 diferite.

Medalie de argint cl. I.

dela esposiţia din Sibiiu 1881.

Diplomă de recunoştinţă 

dela esposiţia din Sibiiu 1902.

întemeiat la 1860. ,

Ne permitem a atrage atenţiunea onor. p. t. public asupra atelierului nostru de rotirie ţi 
ferărie înzestrat cu diferite maţini şi aparate — în care se pregătesc de mai bine de 40 ani 
caxuţe şi care de diferit© mărimi şi consttucţiuni.

. .. Căruţele lucrate în atelierul nostru ’şi-au eluptat un renume bun, atât ln teirâ. cât ti în 
strainetate 51 se disting pnn traimcia, forma plăcută şi uşurinţa lor la mers.

sfZff&sfe&sr** ““ “ “ ,n b~^  
g J,“ s s ' i s s ta ,o,d'""  “ a“ ™ <*■(« .i« . d,Pi-
e  Tot®d„atS avem onoare a V i face cunoscut, că sunt unii negutători cari T«nd fabricata
C străice sub firma noastră, dar’ sunt numai imitaţiuni. Toate fabricare no«tre au marcî

Rugând onor public de numeroase comande semnăm
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S8
&
3..

ca
a
a ,

3 1—s

Cu deosebită stimă

FMI Iui MANIU LUZfCHJ.

Fără concurenţă, -fpg

jifi flfi Crăcii şi M m  k Grand-Mayazin
Manufacturi si articli de modă dela cele mai IeftinePână la cele mai fine.
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CEA HAI M&RE 
IHYENŢIE

al noului secol

4
!:-a

iSl  
U 3

1

costă numai

f l. 2 .5 5

orologiul de buzunar nickel • remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stea-Rsskopf Patent ", cu un mecanism 
de 36 ore ţi arătător de secunde, lu
minând clar, cu mers esact pe minută, 
cu garanţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux să ală

tură gratii.

In ca* de neconvenire banii retour, ast» 
fel r ist cui e esrhis. Espedarea cu ram
bursă sau trimiţând preţul înainte, să 

face prin ' 266 7-jo 

M. J. H OLZER  
deposit de fabrică en gros de oroloage 
ţi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73 St. Sebasti&ngasse 26.
Furnisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar- 
ticli de aur, gratis şi franco.

BBT* Agenţi să caută. "Wt 
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

<a.«s  o  
2 °

s s

Sr m 

=1

Cum în general e cunoscut, cele mai bune

Inmini de ceară pentrn biserica,
cum şi

alte lumini de ceară, stearin, 
p&raffin şi pentru economie,

mai departe

Inmini de ceară snbţiri (strajă), 
lumini pentru pomeană. tămâie 
■........şi smirnă, r—........ ......:

«de cea mai bună calitate ţi cu preţurile cele 
fîEBai ieitine să capătă la 292 4—

Fabrica de lumini şi săpun a lui

GUSTAV MELTZER
Strada Guşterlţil Nr. 25.

F ilia lă : P iaţa mică Nr. 39.
(N a g y s z e b e n ) .  .

Librăria lui W. Krafft în Sibiiu.

Calendare pentru anul 1906:
„Amical Poporului" de I Popovid. Preţul 60 fii, 

cu trimiterea francată 70 fii.
„Posnaşnl*, umoristie. Preţul 80 fii., cu trimiterea 

francată 60 fii. j
„S&teannlnR Preţul numai 26 fii., cu trimiterea 

francată 30 fii.
o Cu litere cirile". Preţul 40 fii., cu trimiterea 

francată 45 fii.

Calendare din Rom&nla:
„Minervei". Preţul 1.25, cu trimiterea franc. 1.46.
„Lumea ilustrată*. Preţul 1.30, cu trimiterea fran

cată 1.50.
„Aimanachul folositor". Preţul 1.30, cu trimiterea 

francată 1.50.
„Pentru toţi fli români". Preţul 1.25, cu trimiterea 

francată 1.45.
„American" sau „Bloc". Preţul 80 fii., cu trimiterea 

francată 1.—.

Cărţi potriîlte pentra dar de Crăciun.
Biblia Testamentul vechiu şi nou, 50 icoane in co

lori cu text la fiecare icoană, 4* mic. Frumos 
legate cor. 4. —."
Aceste icoane, foarte frumos esecutate, sunt ficute 
nu numai pentru copii, ci şi pentru oameni mari 
sunt o adevărată mângâiere şi bucurie.

Cărţi de icoane cu totul noue si confecţionate cu 
deosebită eleganţă in chromotipie:
„Unite da toate", cu număroase icoane şi cu text 
esplicativ pentru copii mai mici; 6 foi, format 8® 
mare, cu învălitoare drăgălaşă, cor. — 80. 
„Animale domestici", cuprinzând o serie de ani
male domestice format 4°, 8 foi, In scoarţe tari, 
cor. 1.50.
„Din grădina zoologică", cu cele mai însemnate 
animale sălbatice, format 4», 8 toi, in scoarţe tari, 
Cor 1.50
„ABC pentru fete şi băieţi",\ toate patru cu text 
„Alfabetul", I espl, (construcţ
„Abecedarul copiilor", I proverbe şi cu- 
„Moşia", ) vinte) în format 4'.

cu câte 8 foi â cor. 1.40 
„Colo 10 pisieuţea,\ cuprind două basme ilustrate 
„Cele 6 lebede-1, /  cu chipuri foarte drăgălaşe 

şi cu un text potri rit price >erii copiilor mai 
mari, format 4», cu 8 foi â cor. 1.40

Cincizeci de istorioare moralfl pentru băieţi şi bă
iete de amicul pruncilor F H., cu 6 chipuri colo
rate, 8* mic, 127 pag.. In leg. frum cor. 1.—.

Florescu, G-, Limba florilor de amor şi amiciţie, 
cadou pentru toaletă dedicat junilor şi junelor.

~_64 nap., leg. cor. —.60.
Florescu, i. G ,m im n i uoruo..

a celor mai favorite flori. Urmată de câteva poesii 
alese. Leg. de lux cor. 1.—■

Album de brodării şi ţesfituri româneşti.

290

Cftrţi mai nou&:
Cântece de copii şi jocuri, de Dr. A. Bogdaa-Hom.

cor. —.32.
Călătoriile lui Guliver, de Swift l.PO.
Dicţionar român-geraân de S P. Bareianu, leg. 7.60. 

broj. 6.—.
Dicţionar germân-romln de 8. P. Bardanu, leg. >0.—,  

broş. 8.—.
Popovici T., Dicţionar de muzică, cu măi multe ilustn 

broş 2.50, leg în pânză cor. 3.—
Bunea Dr. A , Amintire lui Cipariu. —.50.
Iorga, Istora Românilor în chpuri şi icoane. 2.50.
K linderu, Din vieaţa română. 4 —.
Sttfulescu Alex, Gorjul istoric şi pitoresc cu harta. 

Gorjului 6.—
— Mări ştirea Tismana. 4—.

Agricultură raţională de Dr. G. Maior. Manual complet: 
pentru u s l I  scoilelor speciale ş i  de consultat 
pentru agricul'orii practici:

, Partea V. Ippologia sau Zooteehnica specială a. 
cailor, '96 pag. cu 60 6g in text. 5.—.

Partea VI. Creşterea, ingrăşarea şi utilisarea por
cilor, cu 33 fig. în text. 8.—.

Colescu L., H rta figurativă a produselor agricole^ 
animalelor domestice şi pădurilor din România, 
cor. 8—.

Moga V. S, Cultura albinelor. 3.—.
— îmbunătăţirea răilor ţi viu lor în România 1.60. 

Anghel, In gradină, poem 3 —.
Carmen Sylva, Pe Dunăre, novele. 1.—.

— n ‘uncă, no «le, l.—.
Cioban Maria, Poesii. t.—.
Ciura A., Visuri trecute, novele. 1.—.
Coşbuc G., Fire de tort. Versuri. Ediţ. IIL 2.60.

— Dintr'ale neamului n stru ’.—
Csato Lud >vtc de, Câteva pagini, broş. t.—:, leg. 2.—... 
Gorun I , Robinson n ţira ro uânească. 2.50.

— Taina a şasea. 1 50.
Tosif St. O , Din zile miri. Poem istoric. 2.
Turgue* eff I , Un cuib de nobili —.60.
Zoa E , Bestia umana. 2.50.
ipan A. L Peţitorii, comedie popor. în t act —.2®. 
Boilâ Dr. R , Dreptul de alegător la alege ea depu

taţilor dietili. —.60 
Ci to Aurel, Note şi reflexiuni la sit politici a Ro

mânilor 1 —.
Maniu Dr C , Consideraţiuni asupra import, actieifc.

polit. naţ. 2.—.
Cosmi Minerva, Modele de cusături româneşti, Cao- 

tul I. — 50 II. t —
Gorki Maxim, în temniţă, note de Închisoare. —.Sffi. 
Lăpâdatu I. I , Banca Xustro-Ungară. 1-—.

— S udii de contabilitate. —.50.
— Efectele publice. 1 —. _ _ .

Popp Const, Băncile române din Transilvania ţ»

^Stian români poporală si diaî)flîrii ^

Vojen A. P., Carmen Sylva, studii critice 1.50. 

Compus şi edtat de Mm rva josma, cor. 16 —

Agentura Unio şi întreprindere comerciala
Braşov, strada IPor-ţii IO.

B

Căutăm spre cumpărare păduri şi moşii, lără considerare la mărime şi calitate, mai departe cumpărăm drepturi 

de părţi proporţionale de pădure, mine, anticităţi de aur şi argint, cum şi alte obiecte, de însemnătate iston:ă.

Mijlocim cumpărarea şi vânzarea a tot felul de imobile, de moşii, păduri, case şt alte intravilane, mai departe

producte, poa ne, animale de casă, cum şi neguţătorii, fabrici, mori etc.

Mijlocim şi esarândarea de moşii, fabrici, mori, mine, neguţătorii.

Dela firme de fabrici avem representanţă directă pe îitreg teritorul Transilvaniei pentru drept de ^ m ^  csclusiv 

K-u hiriclete simple si cu motori maşini agricole, articli technici, curele de maşini, uleiuri, maşini de cusut

de ^ 51 imaere -  - * articH 54 po‘ c “ m p M  ^  
mijlocirea noastră cu numărar sau pe rate. . . . .  .

Luăm asupra noastră schimbarea de maşini vechi cu noue, cum şi mijlocirea de împrumuturi ie tine pen ru j :

părare de maşini agricole.
Miilocim aranjarea de biblioteci de cassă pe lângă plată în rate.  ̂ ^

Mijlocim pe lingă condi,ii torte  ...ntagioase Împrumuturi cu amortisaţie pe ca»  moşn, cum convert

d “ 0rii p rim im  ta p e ta ™  de-a procura ori-c. articli «mo* * 4  *  » P *  ^  ^  .
M m™ iu.or U afaceri de aSigur„e pentru .ncheiarea de adgurM  pe vieaft c o n «  focu u, coutta ne„„ro»a»r,

„n  cuvânt ori-ce .«igurJri, pe lângSi^aptorea ^  ?i cum,6rare Sau h

,u4m 6pe i â ^  asigurarea * ,  ^  -  U ^

La întrebări în ori-ce direcţie servim întotdeauna punctual gratmt cu des uştn detante am du9

Cu deschiderea întreprinderii no«ţr,^ian‘ !u Khimbul

“ " c T ; ^  aci, a corespunde iu toate Pri„„,ele p re te n s iu n ilo ^T p u b ii. _

I ■» A11"!?-"1"
^  ̂ * t - ■''Uliii uni-
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S i poate căpiţa la G. Scheyhinjr şi Victor 
Oniţin, Sibita etc. şi la I B. Tentoch, Sighişoara. 
SS fim atenţi Ia banda RUSEASCĂ de vamă a pa
chetelor originale şi la marca de scutire K- & C.

246 6— 10

Esarendare de păşune,
Comun i ta tea  bisericeascâ ev. 

(săsească) din D a la  esar£ndează tn 9 Ian. n.
1906 Ia ora 1 din zt păşunea sa de 78 jug. 
ş l 140— 160 jug. prin licitaţie publică pe trei 
«n i următori, adecă din 1 Ianuarie 1906 până 
In 31 Decemvrie 1908. Din păşunea din urmă 
<6e 140—160 joglre arendatorul poate sparge 
<0 plugul până la 10 jugfire.

Oferte în scris să admit. * *—1

Preţul de strigare: 860 resp. 1800 eor. 

Daia , în 1 Ianuarie 1906.

SUZuft noroc fa  <£tnuf-nou pofteşte 

âu& ttav iu tiiţifo z  oci cunoscuţi

Un potolitor de sete

vara este

? *

Un încălzitor de stomac 
iarna

:£nrilo: de foanck
^  {£el mai perfect adaos la ca/ea, -f*■ 

-fr- precum şi înlocuitor fiind ăeja gafa pentru fert, +  ^  

este mai tare, mai bogat în culoare, mai aromatic, având un gust J 

mai plin decât m a lţ ta l şi o r z u l 1

Modal de întrebuinţare: I la  x/a  litru apă ferbinte se adaogă o linguriţă 

plină adică vre o 6 (Jrame cafea fcn r il o “ , care se ferbe 5 minute, 

lăsând apoi să stea după ferbere încă 5 minute spre a s.e limpezi. __

$84 J—l S a z o f  cf& x& nen
inspector a l b ănc ii de as g f/<n. 
mut. „Transsylvania*' în  tHM u.

sfDe întrebuinţat cu sau fără : cafea boabe :1
D. X  6645 Ag. Oii. J.W.L.

Sâ caută o moşie.
Un Român caută o mojie de 500—600 

ide jugh€re catastrale pentru a o lua în arendă 
f »  mai mulţi ani.

Onor. preoţi şi învăţători români, cari 
ar şti o astfel de moşie de dat în arândă, 
m&Vrogaţi a se adresa la 

-
294 S—3 în Poiana

(comit Sibiiu — Szebenmegye).

. C a  d a r  d e
Orăoinn şi Annl-aoii,

Eftin de miDimeî
500 buoăţi on fl, 1.85.

Un ottlogia ecoeleat şi elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 36 dc ore 
numai odată trebuie tras, împreuna cu 

Unţ aurit j un admirabil m  dfl o rt 
r « ii «  aa inel asrit
OQ peşţffS m it pentru domni ori dame; 
o garnitarâ admirabilă, constătătoare din 
bumbi de manşete, galer tf aa «w -
r - 3%» aar-doubli, 6 bacăţi bâtlan 

buzunar, gftx. de in; anelts de eeste 
elegante da alicei; o «tal de oglindă de 
toaletă eu an pepten fetunoa; na «âpnn 
as tcalstă aromatic; o carta da naîits 
t o t â ;  12 bacăţi de bilete a it f a S  .  

"S « S Or renum*ţ* si secolului trecut, 
J  72 buo. pene de cancelari* tnglest şi 
2  kw* 395 bacăţi diversa, cari sânt folo- 

în casă| s6nt gratii. Toate h  
°  ^  *® ̂ o log iu l care singur preţuieşte 

^  costă numal A- 1.85.

H. Spln8»Q, fa ^ 0Tia M  42

Nu mai este beţie
dacă folosim prafalZoa, despre care au sosit din voie Kberi a ii d«
scnsori de mulţămită.

«  * P3ate *n cafea, teie, în mâncare ori spirtuoase.
tara ca se ne lipsă sS ştie cel-ce bea. Este absolut cestricăcios.
, p»araI-Zoa plăteşte aai mult decât toate vorbirile din lume despre 

abstinenţa, de oare-ce el are efectul miraculos că face nesuferite beutoralui 
spirtuoasele.

Zoa are efect aşa de lin şi sigur, Încât îl poate da femeia, sora sas 
fiica farâ ca se ştie cei-ce îl ia şi fSră sS afle, că ce ’i-a cauiat îndreptarea.

/iova impgcat earăş mii de familii, a salvat mii de bărbaţi de re
ţine şi desonoare, cari apoi au devenit cetăţeni valoroşi ii oameni harnici 
de afaceri. A condus pe mmlţi tineri pe calea bună la  noroc ai a lunoit

S " B S S Î ta,t8“d ■»»« 0 » i « &  iS T tA 'd Z t d ”".
f  \  . ,  .. 376 7-15
întreprinderii Manhattan, Budapesta vra., str. Bezer6dy a.

cheta "dau d\ *mS Pa‘
buaunar, cu douS tăişuri ° i_  ^,Cea® d,® 
d® douS narhpfii j .  e OQW IDUit
kd^ l  PaChetC d® fiecare ^  «tîel dc

8 ^® ® o © o

ANDREIU TOR0K !
fabrică de maşini economice

în Sibiiu, Poarta Cisnădiei -

recomandă onor. domni agricultori:

t Maşine de tăiat nutreţul, ma- 
şme de tăiat napii şi sfărmitor de 
cucnrnz în diferite mărimi, pumpe de 
toate soiurile pentru fântâni pănă la 
adâncime de 20 metri. Pluguri de toate 
soiurile şi sistemele, maşini de s6m6nat 
cucuruzul cu 2—3 şire, maşine „Tita-

cereftl©j maşine de 
îmbjâtit şi de plivit cerealele. Prese 
pentru seminţe de uleiu, zdrobi- 
toare, mon cu 1, 2 şi mai multe petri 
mânate cu vapor şi cu motor.

Preluare de sfredelire de fân-

fântâni °e bUne ?i mai ieftine

Representanţa tobricel de motoare

4- 1 .K » *  *, T.
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Daruri de Crăciun
In a*orti»snt foarte mare, cu pretori recu- 

soscate ieftine recomandă

CAROL JAUERNIG
comerciant de pânzării, confecţiune de albituri 

Sibiin, str. Cisnădiei Nr. 8.
302 2—2

Gratis

o cumpănă economică!
Din depositul meu de fabrică 

prea plin trimit fabulos de ieftin

articli ie i ds arglnt-Mexlco
de renume universal şi pentru 
calitatea lor eseelentă iubiţi în 
general, şi anume:
6 buc. euţite de majft de arg.-Mexico 
6 » furculiţe de mâncat» » >
6 > linguri de supă » » n 

12 » linguri de cafea * „ B 
6 > cuţite esceleate de desert,
6 » furcuHţc Mceiente de desert,
1 lingură de scos supa de arf.-Mexico 
1 lingurii de scos lapte „ » „ 

2 7 $  7— 15 , 8 feşnice pt. aasfi de salon foarte cleg.
44 bucăţi la olaltă xumfci fi. 6.50.

Fiecare cine comandă mai primeşte afară de 
aeeuta ca premia o eump&nă economici, cu me- 
sware garantat esactă şi cu forţă de partat de 
ÎS Kgr. total gratia.

Argintai de Mexico este un metal alb, pentru 
durabilitatea şi calitatea eseelentă a lui si dă o ga- 
nuiţ& în acria pe 85 ani. Espediţia, dacă se trimit 
bani inainte sau cu rambursă, prin depositul europeic

întreprinderea MANHATTAN
Budapesta VIU., strada Bezerâdy 3.
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Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

88 nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse dm străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădecinată 
în organism. Pe basa acestei esaminăn poţi cu sigu
ranţă afia şi calea, pe care ajungi la vmdecwea iSulm, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-şi 
Împedecă ocupatiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va pnmi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
ta cel mai mare secret In scrisoare se pună marcă de 
rfspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
(a cerere espresă se retrimit. .

Un astfel de lecuitor şi carăţitor o instituia
I  _ 1 J . __ O a t X M t  —n a i î . r t  J a

dosităte c&pfitâ ori-cinc (bL«— —- •— *-/ --- -—
Lucra vieţii secsuale, unde ’i-şe curăţă sângele bolnav, 
Bsr&i ’i-sc întăresc, tropul întreg sa «hbereasă d«
ha&lS si suflatul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor «laice Dr. PaiţŞf* 
trigdsci de ani de zile cu siguranţă, repede şi dm 
S&Bdaiaent ca metodul sea propriu de vifsdscara «  
casările cela mai neglijate, boalele de beşică, d* 

do tisticule, de şira spinării, de nsrvi, tsrmăiik 
si ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 

48 pisl» ?» toate boalele ce se ţin da orS ^ £
femeieşti. Petstru femei 8 sală de aşteptare şi 

Intrar* separată. Consultaţiunila le dă însuşi Dr.
2STÎ0 «S r» «• P^S la 6 OM (Damiaec.
pâsă Îs 13 or* la ajneaa»).

Adresa:Dr. VAXAUM medic d* spital * .  
î?*4?-P«;6s VÎL KarepsiHfc 10. 18 86

Bag. ÎO f

In neguţătoria mea

ds mi cu email şi de argint-china,
Piaţa m ică Nr. 2

în localul de colţ al edificiului parochial rom.-cat.

sfi află articli ds tot felul din aceasta branşă, cu preţurile de fabrică 
cele mai ieftine. r

264 7—10
Cu distinsă stimă

I g n a t  W e i s z
Piaţa mică Nr. 3.

In Sărbătorile Crăciunului ajung la vânzare en gTos ţi en detail ^

50.000 litre
Yin de masă, garantat curat, per litră 

â 60, 72, 80 fileri
Vin de pe Tern ave din 1896 per litră â 1 —
Riesling din 1889 . . . „  „ „ 1.40

n —.76Yin roşu dalmatin . .
Vin roşu Ottelo, de recomandat cu 

deosebire penrtn anemici per litră â --.80 
Vin r^şu de Buda . . .  „ „ „ 1.40

I O S I F  P L A T  Z
neguţătorie de vin 298 8—3

s t r a d a  C i s n ă d i e i  4 3  ş i  s t r a d a  K e m p e l  1 9 ,

18

Institut de credit funciar din Sibiiu.
(Strada Pintenului nr. I .

m

m

M o n u tn ii h ip tem  ca « a ţ i .
^o sri@ M x *i £ te m e i® £ ,© 9 

eesatlte dle dări.
cc st pot lombarda la banca austro* 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca O&Tiţi'U&i dâ OâSâtSlil ESl21t&î8.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia la interesele dela depuneri o pil» 

taşte institutul.

Esewstpţare de cambii.

Avansuri pe efect® publice. 

Credite de cont-eurent
contra Intabulăn şi altă garanţă.

S @ e o v it a .r e a .

s» ^oa9m efo/iflpi dfl haiwă .ţ) MPfifi/t J)?ln

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai ca seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeot* publioa 
moaetd «trăia#,

rfecuap&iarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea ds cambii, checuri şl asemuiri,
predarea de osesanâri şi bilete de credit 

pantrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efsstelor hi deposit spre păstrare,

inebiriarea ds resorturi de casse de fer
(«&fa depMlto), aigure eontra incendiului

şi a spargerii, etc. i  fii—82

Informaţiuni amenunţite sfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Oroloage, obiecte ds aur şl de argint deposit dela fabrica O

Iulius Eros
fŞibSta (Nagyszeben) str. Cisnâdiei 8,

Cel mai mare deposit ^
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaea 
obiecte de aur si de argint al lui Iulius £ros Sibim 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi d« ard»1*1 
probate şi esaminate oficios şi pe fi5 ^ rrep °J>n .cî 
este oficială visibilă „marca", a f a ^ ţ  a c ^ ta  să 
dă garanţă în scris despre verita*^ fie-cărui obiect 

Preţuri-curante ilnw^ato so dau la

cerere g r i  V *™nQ0- 2i 43~™
Nr, 2127 A. Orol©gî̂ a« nick«li cu C0Periî duPlu»

f o a r t e  .^asiv 7 cor. 50 ban».

Canturi d« nickel 50, 70, '‘J,0' ^ ' , 
Canţuri de argint 2 c°r- 0O,b®niJ af ’aJ ° . COr* 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 5u bam.

mailto:S@eovita.rea


Hr. m

Restauraţia âdiiilargarten.
===== Aranjată de noul ■— ~

Subscrisul îmi iau libertatea a atrage atenţia 
onor. V- t. public asupra reustauraţiunij de nou aran
jate Schiilergarten, unde stă la clj-posiţia publicului 
o frumoasă grădină cu localităţi de iarnă încălzite, 
mai departe zilnic bere preaspetă de Stembruch, 
vinuri trans ilvane , cum ţi ssmorodm şi vinuri roşu. 
Cuhnă bună, abonament pentru prânz ţi cină. 

Rugându-mS de sprigin binevoitor sunt 

cu distinsă stimă

Ştefan Pelikan
8 — restaurator.

Fag 7 1 0 ____

274 7—18

„ELECTROPHOR",
Întinerire şi prelungirea vieţii prin aparatul 
original american eleetro-medlcinal, spre folo

sinţa proprie.

Electricitatea este vieaţă!
Toţi oamenii slabi nu-’i putem îndestul sfătui 

a folosi acest aparat electric, de oare-ce electrici
tatea întăreşte nervii, renofeşte sângele, agereste 
simţurile, contribue la activitatea normală a sânge
lui şi a sistemului net val, previne celor mai multe boale.

j- i ?a .̂ve?ţelî:e ^ r- Bourg, membru al facultătii 
medicale dm Paris: nu numai podagra, reumatismul, 
sgftrciurile, histeria, astma s’au vindecat în sute de 
cazuri prin electricitate şi în toate cazurile s'au uşu
rat, unde s a folosit de geaba arta medicală, ci anumit 
J? .toa.te. îmbolnăvirile de nervi, durere de cap, co- 
Ucă, ţiuitul urechilor, lipsa de somn, hipohondric, în 
specaaj la hemoroide, întră o uşurare ca prin farmec 
aupa câteva zile, une-ori chiar după câteva ore şi 
cu deosebire ia boale femeieşti dureroase bolnavii

, Pr?aPe cu siguritate vindecare şi uşurare şi 
ŝ are binecuvântată. Preţui jnm- cucur oul «̂uitxctx pentru cei foarte

simţitori;. Preţul aparatului mare complet 30 cor. 
jPentru vinde area boalelor cerbicoase). Espedarea 
urmează trimiţând banii Înainte sau cu rambursă prin

8  Abonaţi „ C A L IC U L " !  |
2  j ziar ilustrat humorlstic şi satiric . @S CU preţll annal ordinar de 6 cor., pentra străinătate 7 franci. ®
©  Calicul e scriptura adevărului, Deviza lui: « R îs  c n  o ri- ce  p r e ţ . .̂ u— ^

./' < r ------ — — ------- -—

numai articoli originali de cuprins i.r>f“*''

Abonament estr?*.i-

Pentru: Studenţi de o ff p g. 
litari dela tenente în jos^ r ţ  §

Numerii singuratici,^ «  3̂  ~ 

Abonamentele se *ac> «* 3

istă 50 fieri, 

s^eben) cătră

©ază valoarea.

— r —  §

soo 2— 3 l iiinistraţia „Calieuli @

Cipîaţi-Te la marele iiazar de mărfuri

E. KRASSOVSKY
S il> ilîi. P i a ţ a  m a re .208 17-

Sterling 
Remedy & Co.

trr-̂MA» ktsT

Kram er
Indiana

America-nord.
T a b ie t©  d e  m ân a t u ş o r  ş i  c u  e fe c t  s ig u r .

Trecere pe an mult preste 10 milioane de şatnle.

— cmrtti veg-etaDUe. latâritoare do stomaoh.
?Yeţul per şatulă de probă cor. 1 20, pc şatulă de familie cor. 2.50.

— . SS pot căpăta numai In farmacii, In şatule originale. —— — —
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru» a dlui Carol Miiller, razi 

departe să află în toate celelalte farmacii. 234 12—12

r

întreprinderea E L E C T R O P H O R
Budapesta VIII., strada Bezer6dy 3.

Maşini de Alexanderwerk
pentru tocat carne.

Maşlne & ZR S SS U
taie pe mlnută per chlgr. V, »/4 . 1 i  i»/4

Coroane 4.90 6.60 V.aO 7.50 11.20

Maşina T  cu roata de îavirtit taie pe minată’ 1 •/* chlgr. cor. 26.— ~ ' “ t r a s a i  

Pentru economie casnică mică maşină de tocat carne Colibri cor. 2.60.

Forma SS, Ur J

Cnţite pentrn carne (de bucătărie)
cu garanţă pentru fiecare bucată.

Lungimea tăişului 17 19 ?1 M  
Forma 1, 1 Coroane —------- IŢ 72— r î 6 ~

2> 1 * -.56 _  .68 -^80

289 4—4
3, 1 

1

-.56
—M  "—.68 —80 
—.64 _,76 _ 80

Pnmiiâlaşe-inagnet-diamant de Dick
Kr. 123 lungimea întreagă 197, m . 1 bucată Coroane 1.30 

> 99 * 3® * » » * ■ 3.30

Afiră~de aeeea catite pentra came do t * 4~
e de Dick, J, A. Henckels, Solingen şi de Q. Feîix, Solingen,

Cuţit de tăiat

palitate garantată 
Coroane 3.—

CAROL F. JICKELI, Sibiiu ('Naĝ szfiĥ Ti)
**"« r**EBM»bll HesuiTifeiS;


